

LOS FRANCESES CRUZAN EL CANAL DEL NORTE

LOS INGLESES TOMAN COMBLES Y BAILLEUL Y PASAN EL SOMME

COMBLES

Ha caído Combles, la terrible fortaleza sommiana de 1916, con sus enormes subterráneos donde podían abrigarse los batallones, con sus baterías ocultas, con sus innumerables nidos de ametralladoras. Más abajo, los ingleses han ocupado también Clery-sur-Somme, conquistando así todo el meandro y amenazando Peronne por el Norte. Más abajo aún han cruzado el Somme, al Sur y al Oeste de Peronne. Tal vez los alemanes hayan evacuado la ciudad cuando escribimos este artículo. Mas si pierden Peronne, pierden igualmente la línea del Tortille con su formidable base meridional, que es Mont Saint Quentin. Y ¿adónde se retirarán, pues? Indudablemente a la vieja posición de Cambrai-San Quintin. Pero si hacen esto, habrán vuelto al punto de partida de su gran ofensiva de marzo. Y Ludendorff deberá confesar ante Alemania estupefacta, que han vertido en vano su sangre, durante la primavera y el verano de 1918, un millón de súbditos de Guillermo II.

Se habla dicho que Ludendorff se detendría en una línea Scarpa, Bapaume, Combles, Peronne, Somme, canal del Norte, Nesle, Noyon, Oise, Aisne. Y esa línea ha sido rota por los francobritánicos después de una batalla de ocho días. Y los progresos realizados por los soldados de Haig, al Norte de Bapaume, y por los soldados de Petain, al Sur de Peronne, hacen prácticamente imposible que el repliegue alemán se detenga en seco.

He aquí que ayer, al Norte de Bapaume, fueron tomados Riencourt-les-Cagnicourt, Bullecourt y Cagnicourt, y que se combate en Queant. Bullecourt y Queant constituyen el punto central de la línea Hindenburg, al Este de Cambrai. Jamás pudieron los ingleses tomar esos pueblos. Un día, dos batallones australianos entraron en Bullecourt y les coparon.

Más arriba ha continuado la batalla. Se pelea desde el Sudeste de Lens. Y el parte de la tarde de Londres contiene esta afirmación categórica: «Los canadienses han alcanzado el eje Drocourt-Queant.»

Queant, al Nordeste de Bapaume, es con Bullecourt, según ya hemos dicho, el punto central de la línea Hindenburg, delante de Cambrai. Drocourt, al Sudeste de Lens, y muy al Nordeste de Arleux-en-Gohelle, a menos de diez kilómetros de Douai, es estación del ferrocarril de Douai a Lens, y etapa de todo avance que, en esa dirección, se dirija sobre la primera de dichas ciudades.

Los tres ejércitos ingleses que operan en Picardía y Artois—los de Rawlinson, Byng y Horne—, siguen enlazando estratégicamente sus movimientos, y ninguno de ellos se retrasa. Ligan los flancos con gran habilidad, y Ludendorff no puede sorprenderles en flagrante delito de maniobra. No hay en su dispositivo estratégico salientes peligrosos fáciles de envolver. No cometen la falta que Ludendorff ha cometido en la isla de Francia y Picardía, y que Foch ha aprovechado tan magistralmente.

Lo mismo sucede con los ejércitos franceses de Debeney, Humbert y Mangin. Debeney posee la totalidad de la orilla occidental del canal del Norte. Humbert ha franqueado éste cerca de Catigny y Beaurains, tomando dos pueblos y una cota. Y en la región de Noyon ha conquistado Happlincourt y el macizo de San Simeón, asentándose así sólidamente sobre la ribera septentrional del Oise. Por su parte, Mangin ha tomado Champs, en la margen oriental del Ailette, estableciendo de ese modo una cabeza de puente en las inmediaciones de Folembray y la selva baja de Coucy, y al Norte de Soissons, en su extrema derecha, ha conquistado Chavigny y Cuffies y ha llegado hasta los linderos del bosque de Crony.

No tendría nada de extraño que Foch ampliara su batalla por Oriente...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Siguen los éxitos franceses.
Paris, 30. Comunicado de las once de la noche:
En el transcurso de la jornada los franceses han arrojado sobre la orilla oriental del canal del Norte a los elementos alemanes que aún resistían.
Catigny y Sermaize están en poder de los franceses.
Continuando sus progresos, los franceses han franqueado el canal en dos puntos, fren-

te a Catigny y Beaurains, tomado Chevilly y la cota 89 y penetrado en Genvry.

Más al Norte, los franceses ocupan Happlincourt, Mont-Saint-Simeón. Durante estas acciones han hecho varios cientos de prisioneros.

Entre el Oise y el Aisne, la lucha no ha sido menos viva.

En la orilla Norte del Ailette los franceses han conquistado la aldea de Champs.

Al Norte de Soissons han conquistado Chavigny y Cuffies, llevando sus líneas hasta los linderos del bosque de Crony. (T. S. H.)

INGLATERRA

Importantes ganancias.

Londres, 30. Comunicado de la mañana:
A pesar de la destrucción de los puentes del río, nuestras tropas avanzadas han cruzado el Somme por el Sur y por el Oeste de Peronne.

Hemos tomado Clery-sur-Somme y Combles, y en este sector, solamente, hicimos más de dos mil prisioneros y capturamos algunos cañones ayer.

Al Norte de Bapaume, tropas de Londres y del Lancashire occidental realizaron ayer tarde un importante progreso al Este del río Sansée, tomando Bullecourt y Hendecourt-les-Cagnicourt, después de enconados combates, juntamente con el poderoso sistema de trincheras alemanas que protegen esos pueblos.

Entre Hendecourt y la carretera de Arras a Cambrai, las tropas canadienses realizaron esta mañana un ataque, que, según los partes, se desarrolla favorablemente.

A través del río Scarpa las divisiones inglesas y escocesas continuaron ayer tarde su avance, realizando importantes ganancias territoriales en dirección de Eterpigny y Hamblain-les-Press y Plouvain.

Ocupamos el puesto de Regny. En estas operaciones hicimos cierto número de prisioneros.

En los valles de los ríos Lave y Lys, nuestras tropas continuaron empujando.

Las últimas noticias recibidas indican que Reincourt y Cagnicourt han sido tomados por los canadienses, que en estos puntos han alcanzado el eje Drocourt-Queant. (T. S. H.)

ALEMANIA

Ataques ingleses en ancho frente.

Nauen, 30. Comunicado de la noche.—Grandes ataques ingleses en un ancho frente al Sudeste de Arras fracasaron.

Combates locales al Nordeste de Noyon y en el Ailette. (T. S. H.)

BALKANES

Ataques rechazados en Albania.

Paris, 30. Parte oficial de Oriente:
Gran actividad de artillería en ambas orillas del Vardar y en la región de Skra Legen.

En Albania rechazaron nuestras tropas un ataque en la región en donde se reúnen el Tomoriva y uno de sus principales afluentes, y cerca de Drobreny hicimos bastantes prisioneros y recogimos algunas ametralladoras.

Los aviadores aliados han bombardeado los campamentos enemigos situados al Norte del lago Doiran y al Norte de Monastir.

Los aviadores serbios derribaron un aeroplano en la región de Dobropolye. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El Zarevich ha muerto.

Londres, 30. El Daily Telegraph dice hoy que puede asegurarse que el Zarevich, que tenía catorce años de edad, ha muerto. (Telegrafía sin hilos.)

Siguen las luchas de los campesinos contra los alemanes.

Londres, 30. El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiotelegrama ruso:

«En Moscú ha terminado la lucha con la persecución de los Guardias blancos, y ha sido fusilado el organizador de la conspiración descubierta últimamente, que se llamaba Mar-pullis.»

En la pasada noche fué capturada una banda de Guardias blancos cerca de la iglesia de Cristo Salvador.

El conocido escritor Peshkonoff ha sido puesto en libertad en Moscú. En Ucrania aumenta el descontento entre los campesinos. La ciudad de Dymera y todo el distrito situado a unos 40 kilómetros de Kieff han sido declarados en estado de sitio por el Mando alemán.

Se ha prohibido salir a la calle después de las siete, a pesar de lo cual los campesinos han logrado agrupar sus fuerzas alrededor de la ciudad. El jefe militar ha pedido refuerzos a Kieff, de donde llegó al cabo de dos horas un aeroplano comunicando que han salido dos vapores con soldados y cañones, que operarán contra las fuerzas campesinas. Llegaron los soldados y han ocupado todos los caminos de la ciudad, a la que se le ha impuesto una fuerte multa. El número de los amotinados se eleva a 1.200 hombres con diez ametralladoras y otros cuantos cañones. Entre los alemanes y los campesinos se han entablado vivos combates que ocasionaron graves pérdidas por ambas partes. En Kieff parece de hambre la población. (Agencia Radio.)

via lateral de Haranor. El enemigo se retiró a la vía lateral de Sokatni.

La lucha continúa entre la caballería de Semenoff y la retaguardia de los bolcheviques, en los alrededores al Oeste de Haranor. Grandes núcleos de fuerzas enemigas se concentran en la estación de Borzia. (Agencia Radio.)

Los consules abandonan Moscú.

Amsterdam, 30. Comunican de Moscú que el cónsul general japonés, el personal de la Embajada y los últimos representantes de los aliados en Moscú, abandonaron la ciudad provistos de un salvoconducto bolcheviki que les facilitará el viaje hasta el Japón. (Agencia Radio.)

DE FINLANDIA

Un atentado.

Copenhague, 30. Comunican de Helsingfors que han arrojado una bomba en la casa del Sr. Sammatti, jefe de brigada civil, quien resultó herido.

Sus hijos también han resultado heridos y su esposa quedó muerta en el acto. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS

Los gastos de la guerra.

Washington, 30. Las cifras publicadas en agosto hacen subir el total de gastos de guerra de América a 72.000 millones, de los cuales 52.000 corresponden a los gastos después de enero.

El gasto diario actual es de 260 millones, ó sea el doble que en igual época del año último. (Agencia Radio.)

DESPUES DE LA VICTORIA

Paralelo de dos batallas

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, agosto de 1918.

Ya sabemos que el éxito alcanzado por los aliados en la tercera batalla del Somme se debe considerablemente a la sorpresa. La primera batalla del Somme la ganaron los aliados en 1916 gracias a la artillería y a la tenacidad. La segunda batalla del Somme la ganaron los alemanes en marzo último gracias a la superioridad numérica, que les permitió reemplazar inmediatamente con divisiones frescas las usadas en los combates de abrir brecha, y a haberse adiestrado en Rusia para la lucha a campo abierto. La tercera batalla del Somme la han ganado los aliados gracias a la sorpresa y al empleo de las armas adecuadas.

Decir sorpresa es ampararse en el misterio para no decir nada. Sorpresa es desconfío del que se ha dejado sorprender, y no negocio añadir que desconozco las causas de que el Alto Mando alemán se haya dejado sorprender. Presumo que ello se debe, en buena parte, a la superioridad aérea de los aliados. Los aeroplanos son los ojos de los ejércitos modernos, y los alemanes no sólo tienen menos ojos y peores, sino que los ejercitan menos que sus contrarios. Pero a ello han debido añadirse otros descuidos menos obvios, por cuanto al Norte del Somme los alemanes hicieron fuego de cortina contra los atacantes, y en cambio no lo hicieron al Sur del Somme. Y no se me ocurre explicación alguna de este posible relajamiento en los servicios del Estado Mayor.

Sorprende decir también que los atacantes supieron mover sus tropas con cautela, y que en la hora del ataque se hallaban ya en primera línea los que iban a seguir, acompañar y preceder, según los casos, a la infantería, y que la artillería estaba también dispuesta para avanzar con las tropas auxiliares, y que estos preparativos habían podido realizarse sin que los advirtiera el enemigo, cosa siempre difícil, porque aun son demasiados, a pesar de estar en minoría, los aeroplanos enemigos, y más difícil en el caso actual, porque los alemanes habían hecho la víspera, en el sector del Ancre, un centenar de prisioneros, de los cuales habrían podido arrancar revelaciones.

El hecho es que en las primeras horas del ataque los ingleses pudieron apoderarse de las baterías enemigas, y que sus tanques ligeros, sus latiguillos (whippets), como los llaman los ingleses, franqueadas las defensas enemigas, pudieron aventurarse por entre las aldeas en donde se alojaban sus refuerzos, hacer llover sobre éstos los disparos de sus ametralladoras y hacer, por lo tanto, difícil ó imposible la organización rápida de un contraataque que permitiera al enemigo volver a apoderarse del terreno perdido.

Este último detalle nos explica en parte el que los alemanes no hayan podido hacer en el Somme lo que hicieron el año pasado en Cambrai. También en Cambrai se dió el caso de que los ingleses rompieran por sorpresa el frente alemán, y que lo rompieran por medio de las mismas armas, los tanques, que han abierto la brecha en las líneas enemigas. Pero en Cambrai los alemanes organizaron un contraataque poderoso y recuperaron en pocos días cuanto habían perdido.

Por qué lo pudieron organizar entonces? Por qué no han podido organizarlo ahora? La cosa es tanto más extraña cuando se tiene en cuenta que los alemanes al principio de la batalla no defendían sus posiciones del Som-

me mas que con una docena de divisiones, incluidas las reservas, y ya han empleado en este combate unas 36 divisiones, sin que hayan podido organizar un contraataque serio. ¿Por qué esta inercia?

Ya hemos apuntado una respuesta. En la batalla de Cambrai hubo tanques pesados que rompieron la brecha; pero no hubo, como en ésta, tanques ligeros que penetrasen por la brecha y desmoralizasen la organización de las reservas. Pero no ha de entenderse que los tanques se bastan por sí solos para ganar batallas. No me parece muy probable, por ejemplo, que los tanques británicos se habrían podido internar tan fácilmente por las llanuras de Santerre, si los cañones ingleses no hubieran destruido las numerosas baterías alemanas que se escondían bajo los árboles del bosque Pierret, en las inmediaciones de Wiencourt. He recorrido el bosque, y puedo asegurar que aquellas baterías se encontraron incapacitadas para defender a las tropas de los asaltos de los tanques, porque no había emplazamiento de cañón que no lo hubieran destruido las granadas inglesas.

También ha de explicarse la diferencia de resultados por el hecho de que en Cambrai los británicos lograron abrir boquete en la línea alemana; pero no hicieron mella en los flancos, y éstos pudieron servir de base para el doble ataque que cerró la brecha. En la batalla del Somme, por el contrario, los dos flancos habían sido ya batidos antes de iniciarse el verdadero ataque, puesto que los alemanes se habían retirado tanto del lado acá del Ancre, por el Norte, como del lado allá del Avre, por el Sur. Esta retirada no ha sido espontánea. Mi visita al Ancre me ha permitido cerciorarme de que los alemanes venían siendo bombardeados con severidad semanas antes de comenzar el ataque del 8 de agosto, al punto de que se le hicieron insostenibles las posiciones que ocupaban. Lo mismo ha debido de ocurrirles al Oeste del Avre.

De otra parte, Cambrai era y es uno de los centros ferroviarios de la zona industrial del Norte de Francia, que tiene por capitales a Lille y a Roubaix. Era uno de los puntos adonde con más rapidez pueden afluir las reservas germánicas. En cambio, el territorio situado detrás del que los alemanes han perdido es el teatro de las dos anteriores batallas del Somme, donde todo fué destruido, las viviendas como los caminos, los bosques y los puentes, y donde el campo mismo no es ahora sino un sarpujido de hoyos de granada.

En esta zona de desolación ha confinado a las tropas germánicas el último avance francoinglés. Es una zona favorable para la defensa, porque los hoyos de granada, las alambradas y las antiguas trincheras constituyen, en su entrelazamiento, formidable campo atrincherado. El día en que logren los aliados atravesar esta zona, habrán vencido dificultades que a la cabeza de un profano le tienen que parecer insuperables. Mas por lo mismo que se trata de excelente terreno defensivo, no puede ser muy favorable, por falta de medios de comunicación, para base de un avance. Y ello contribuye a explicarnos el hecho de que tres docenas de divisiones alemanas no hayan podido realizar un contraataque victorioso. En la zona devastada del Somme no es posible, como en el llano de Santerre, desplegar a campo traviesa las baterías y emplazarlas rápidamente donde se necesitan.

Queda siempre en pie el hecho de que los alemanes han podido reunir tres docenas de divisiones y no las han utilizado. Das dificultades del terreno no han de convertirse en imposibilidades.

¿Qué pensamiento ha inspirado prudencia al Estado Mayor alemán? Una orden de Ludendorff aconseja la mayor economía a los comandantes alemanes. La orden ha sido capturada a varios prisioneros. ¿Por qué esta economía, después de los derrochos de marzo? En parte está claro, porque las divisiones gastadas entonces, gastadas están. En parte, porque en noviembre de 1917, cuando la batalla de Cambrai, el Estado Mayor alemán podía contar como reservas para el frente occidental con las divisiones, ó por lo menos con la mayoría de las divisiones que tenía en Rusia. En parte, porque el continuo crecimiento del ejército norteamericano obliga a los alemanes a economizar sus reservas. Y en parte también, pero no en parte mínima, porque el tinglado político de Alemania en Rusia, según la fórmula de Rohrbach: «La gran Rusia para los bolchevistas, y los bolchevistas para Alemania», se está desmoronando. Los bolchevistas no gobiernan ya sino en pequeña parte de Rusia. El resto del país es hostil a Alemania. ¿Qué conviene a los alemanes? ¿Qué han de hacer en Rusia? ¿Cómo servirse en provecho propio de un pueblo al que se acaba de privar de las vidas de cinco millones de hombres? ¿Cómo es posible sujetar a Rusia al mismo tiempo que han de contenerse los ejércitos unidos de Francia, la Gran Bretaña, los Estados Unidos é Italia?

La incertidumbre de la política tiene que reflejarse en los consejos del Estado Mayor alemán. Y por eso no sabe si usar ó conservar sus divisiones.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

UNA RIQUEZA EN PELIGRO

La exportación de los encajes de Camariñas, una de las más positivas riquezas de la comarca de Corcubión, en la provincia de la Coruña, vuelve a sufrir entorpecimientos que ponen en peligro el normal desarrollo de esa industria gallega, merecedora de que se le preste atención preferente.

Y la Cámara de Comercio de la Coruña, entendiéndolo también así, ha reanudado con verdadero interés sus gestiones para conseguir que cesen las dificultades que se oponen a la salida de los encajes para América, donde tienen un gran mercado.

La importancia que el asunto tiene para la zona corcubionesa y la grave situación de miseria que se crearía en aquel rincón de Galicia en el caso de que de una manera permanente se interrumpiese la exportación, dan a la intervención de la referida Cámara de Comercio un noble afán de velar por los intereses regionales, que es de esperar sean amparados en las esferas oficiales de una manera eficaz.

El presidente de la Cámara ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros, al ministro de Fomento y al director general de Comercio un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Después de haberse aclarado en abril cuestión embarque encajes Camariñas, permitiéndolo para toda América, por verse que dicho artículo no es contrabando, pues figura en clases adornos para mujer, vemos con sorpresa que Compañía Transatlántica se niega embarcar dicha mercancía para Cuba, sin que tenga explicación tal cambio de criterio.

«Ruego de vuestro activa gestión que deje resuelto definitivamente asunto, y suplicole tenga en cuenta, respecto al mismo, que partido judicial Corcubión precisa comercio encajes para evitar miseria. Más de veinte mil personas viven de esta manufactura, cuya exportación a América ascendió último año dos millones pesetas.

«Doy a vuestro gracias anticipadas por cuanto haga en favor asunto tengo honor recomendarle con vivísimo interés, en nombre necesidades reales y muy importantes.»

Es de esperar que el Gobierno se apresure a procurar una solución satisfactoria.

Se trata, como se ve, de una importante rama de la producción gallega y de salvar de la ruina a varios millares de trabajadores.

El caso bien merece particular atención.

HACE MEDIO SIGLO

Día 31 de agosto de 1868.—La Reina madre, Doña María Cristina de Borbón, se ha trasladado a Gijón, a tomar los baños de mar.

Antes de salir de Mieres hizo llamar al alcalde y le entregó una crecida suma para los pobres.

(De La Correspondencia de España.)

VERANEO DE LA CORTE

En San Sebastián

La Familia Real.
San Sebastián, 30.—Las Reinas, pasearon por la población.

Esta noche asistirán al teatro Victoria Eugenia, donde está anunciado el estreno de la comedia de Felipe Sassone *La señorita está loca*, por la compañía de Martínez Sierra.

El Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, con el conde del Grove y el profesor señor Antelo, embarcaron para dedicarse a pescar en la bahía.

Los Infantitos pasaron la mañana en la playa.

En Miramar.
Estuvieron en Palacio el embajador de Alemania con su familia y el alcalde.

El director de Administración.
Esta noche regresa a Madrid el director general de Administración local, Sr. Lladó.

La Diputación provincial.
La Diputación ha celebrado sesión. Ha acordado consultar la opinión del país respecto a la actitud del ministro de Hacienda sobre el impuesto de utilidades.

Después se pondrán de acuerdo las Diputaciones hermanas.

En Santander
Colocación de una primera piedra.
Santander, 30.—En la calle de Rubio se ha celebrado, a las doce de la mañana, la colocación de la primera piedra para el edificio destinado a Museo y Biblioteca municipales, según el proyecto del arquitecto Sr. Rocabado.

Asistieron al acto el Rey, los Infantes don Carlos y doña Luisa, el Príncipe Jenaro, el Ayuntamiento, el obispo de la diócesis, el Cabildo, D. Enrique Menéndez Pelayo, una Comisión de las Bibliotecas y Museos municipales y numerosas representaciones.

S. M. el Rey vestía traje de almirante. Acompañándole el marqués de Viana y el coronel Losada.

Su Majestad habló con el Sr. Rucabado, y luego preguntó al alcalde si conocía la estatua de Menéndez y Pelayo que se está ha-

ciendo en Madrid para colocarla en el jardín, entre la Biblioteca de Menéndez y Pelayo y el Museo Municipal.

El alcalde contestó que no, y el Rey le dijo que él la había visto en el estudio de Benlliure y que era hermosísima.

Su Majestad elogió también el proyecto del Sr. Rucabado.

El obispo bendijo luego la piedra, y el alcalde pronunció un elocuente discurso, manifestando la forma en que se ha llegado a construir el edificio, por suscripción pública.

El Rey echó entonces una paletada de tierra, utilizándose una artística carretilla de mano y una preciosa paleta de plata, que ya utilizó Isabel II para la inauguración de las obras del ferrocarril de Alar a Santander.

Después colocóse la piedra con el acta de lo ocurrido, números de periódicos locales, y monedas de plata y cobre.

El solar de las obras estaba adornado con tapices, banderas y flores, y en lugar preferente se había colocado, bajo dosel, un sillón, donde se sentó Su Majestad.

Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, rindió honores al Monarca.

S. M. fué vitoreado y aclamado por el gentío.

Antes de retirarse, S. M. habló con el señor Rucabado y con D. Enrique Menéndez y Pelayo, ensalzando la memoria de su ilustre hermano y felicitándose de que en Santander se construyera una gran biblioteca.

Preguntó S. M. al alcalde en qué estado se hallaban los libros dejados por el gran polígrafo, contestándole aquél que están lo mismo que él los dejó, y que algunos están depositados en el Ayuntamiento y otros en lugares seguros hasta que se termine la restauración de la Biblioteca, que será para mediados de septiembre, continuándose el resto de las obras por suscripción popular.

Su Majestad el Rey se mostró complacido.

Después de estrechar las manos a todos los presentes subió al auto, dirigiéndose a Palacio.

Una procesión.

Con motivo de celebrarse la fiesta de los Santos Patronos de la ciudad, se ha celebrado una procesión, a la que han asistido las autoridades, sacándose las reliquias de los santos mártires Emeterio y Celedonio.

Reparto de premios.

Se ha celebrado en la Escuela de Industrias el solemne reparto de premios del Tiro nacional, asistiendo todos los tiradores y muchas señoras.

Presidió el acto el presidente de la Junta, que manifestó que S. M. el Rey no podía asistir al acto, como deseaba, por reclamarle otros asuntos.

Telefonía sin hilos.

El yate real «Giralda» hará, a las cinco de la tarde, pruebas de radiotelefonía, según un invento americano que explota una Casa bilbaína.

El general La Barrera.

El director general de Seguridad llegará a Santander el día 4 de septiembre.

Su Majestad a San Sebastián.

Su Majestad el Rey saldrá mañana para San Sebastián, creyéndose que hará el viaje en auto.

El día 2 irá a Bilbao, después de haber asistido al Congreso de Diputaciones vascas, que se celebrará en Oñate.

TOROS EN LINARES

Linares, 30.—Se celebra la última corrida de feria. Lidianse ocho toros del duque de Braganza, para Vázquez, Saleri, Fortuna y Camará.

La entrada, buena. ASESORA a la presidencia el diestro Limeño.

PRIMERO

Jabonero, grande, cornalón.
Curro da unas buenas verónicas. Hay cuatro varas por dos puyazos.

Almendo pone un buen par.
Vázquez hace una faena arimándose y valiente. Entrando bien y doblando la cintura, deja una gran estocada. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

SEGUNDO

Jabonero. Saleri le para los pies con unos faroles, verónicas y navarras que se ovacionan.

El toro es noble y bravo y toma cuatro varas por dos tumbos y dos jacos para el arrastre.

Saleri clava cuatro pares, uno superior con los terrenos cambiados. Música y ovación.
Saleri hace una gran faena con pares de todas marcas, arrojándose en la cara. Música y ovación. Cita a recibir y deja una estocada hasta la bola, saliendo volteado. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negro. Toma cuatro varas por dos tumbos y un jaco muerto.
Fortuna se luce en quites.
Con la muleta hace una faena inteligente. Un pinchazo hondo y descabella. Silencio.

CUARTO

Negro, corretón y gordo. En una caída al descubierta, acuden al quite Fortuna y Camará. Ovación.

Toma el toro cuatro varas por cuatro caídas. Camará, con las dos rodillas en tierra, empieza a pasar entre los pitones. La faena es valentísima. Termina con una estocada hasta la bola. Ovación y oreja.

QUINTO

Negro, 521. Los banderilleros cumplen.
Vázquez hace una faena valiente para un pinchazo y una buena que hace rodar al toro. Ovación.

SEXTO

Negro y bravo. Fino de agujas.
Morenito de Valencia y Chatillo cumplen con los palos.

Saleri hace una faena regular, para dos pinchazos y media. Descabella.

SEPTIMO

Picador lesionado.—Cogida de Fortuna.

Negro y grande.
Fortuna verónica, y al segundo lance recibe un puntazo en la cara. El diestro pasa a la enfermería, arrojando sangre de la herida en abundancia.

El picador Cordoncho pasa a la enfermería con la fractura de un dedo de la mano derecha y una herida en la misma mano.

Vázquez sustituye a Fortuna; trastea valiente y atiza un volapié. Ovación y oreja.

OCTAVO

La lesión de Fortuna.

Dicen de la enfermería que Fortuna padece un puntazo en el lado derecho de la cara, de pronóstico reservado.

El octavo es jabonero claro, y sale con muchos pies.

Camará ejecuta unas superiores verónicas templando y parando. Ovación.

Toma el bicho cinco varas por cinco caídas y dos jacos muertos.

Los piqueros rajan al toro y se ganan una gran bronca.

Camará clava un gran par de frente. Palmas.

Hace luego una faena superior, solo y adornándose, y atiza un pinchazo bueno y una buena. Palmas.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

A LA HUELGA GENERAL

Palencia, 30.—Los obreros de la Casa del Pueblo han acordado para mañana la huelga general.

EN BARCELONA

No habrá huelga general.

Barcelona, 30.—Los sucesos de Badalona han venido a agriar la cuestión social en esta ciudad.

Los diarios obreristas y los avanzados extremos la campaña contra las autoridades y los responsables de los sucesos.

Lo propio hacen las entidades obreras, sindicalistas y políticas de la izquierda.
Circula el rumor, como en otras semanas, de que el lunes se declarará la huelga general en Barcelona.

Nuestros informes no confirman el rumor. Nos apoyamos en lo siguiente:

La Confederación Regional del Trabajo ha dirigido un manifiesto a todos los productores y ciudadanos.

En él, después de consignar todas las persecuciones de que, dice, son objeto los proletarios, declara que si bien son revolucionarios, se atienen en su propaganda, por ahora, a las leyes del Estado, y no piensan en la huelga general.

Declara el manifiesto que hace meses que no han pensado en paralizar totalmente los trabajos, y, a pesar de las provocaciones del Gobierno, no acudirán a este terreno.

Afirma que son ajenos a ellos los rumores de huelga general, pues no quieren llegar a la perturbación de la vida ciudadana.

Termina diciendo que esto no significa que renuncien a la lucha, pues si precisara declarar la huelga general mañana, mañana mismo la harían; pero si esto ocurriera en plazo próximo, sería contra su voluntad y por culpa de las autoridades.

En el seno de los partidos de la extrema izquierda tampoco hay ambiente favorable para algaradas.

Precauciones.

Hoy se han adoptado en Barcelona las mismas precauciones que en los días anteriores. Como nada ha ocurrido de particular, se han retirado las fuerzas a las diez de la mañana.

Estado de las huelgas.

En Barcelona continúan las huelgas de aserradores mecánicos, constructores de carros y herradores, soplestas de fundiciones y rascadores y pintores de buques. Además, sigue la huelga parcial de albañiles y peones de la casa Miró y Trepát; los obreros de la fábrica de pianos de Chassaigne, los obreros de la fábrica de Pareto; canteros de Montjuich, y lampareros y hojalateros de un taller.

Los panaderos.

Como consecuencia de la anunciada huelga de panaderos, que debe empezar mañana, el gobernador ha conferenciado con los patronos, dándoles instrucciones y ordenándoles que mientras dure la anomalía por efecto de la huelga suspendan el reparto de pan a domicilio.

También ha conferenciado con el alcalde y el capitán general, tratando de los medios de contrarrestar los efectos de la anunciada huelga, con objeto de que no carezca de pan el vecindario. Su opinión es que no faltará pan. Si así ocurriera, el general ha ofrecido los soldados necesarios para la panificación.

Las Sociedades cooperativas han aceptado las bases de mejora de trabajo y aumento de jornal presentadas por los obreros panaderos, pero condicionalmente. En el caso de que los patronos no las aceptaran, terminada la huelga, volverán a la manera de trabajar de antes.

Otros conflictos.

Se han declarado en huelga los obreros pintores empleados en el dique flotante del puerto.

Los patronos del ramo de construcción se han reunido, cambiando impresiones acerca de la formación de la Federación única del oficio.

EN ZARAGOZA

Las harinas.

Zaragoza, 30.—Una Comisión de harineros ha visitado al gobernador para manifestarle que aún no han fabricado la harina única ni podrán hacerlo hasta dentro de cuatro días.

Como esto implicaba la elevación del precio del pan, el gobernador les dijo que si esta tarde no suministran la harina única, él mismo, acompañado de la benemérita, irá a incautarse de todas las existencias que haya en las fábricas.

Ante esta actitud del gobernador, los harineros prometieron facilitar la harina única.

Las contribuciones.

Una Comisión de terratenientes de La Pedrola visitó al gobernador para manifestarle que el vecindario se halla excitadísimo ante la presencia del recaudador de contribuciones, que pretende cobrar los atrasos de diez y ocho años.

El vecindario, esquilado por las malas cosechas, no puede pagar esos atrasos y pide que el recaudador se retire.

El gobernador les aconsejó que pagasen, aunque les prometió gestionar benevolencia por parte de la Hacienda.

Los panaderos trabajan.

Zaragoza, 30.—Puede darse por solucionada la huelga de panaderos.

La mayor parte de ellos han vuelto al trabajo.

El abastecimiento de pan se realiza normalmente.

LOS SUCESOS DE BADALONA

Barcelona, 30.—La suscripción abierta en favor de las familias de las víctimas es ya bastante nutrida.

Nada nuevo podemos decir respecto a Badalona. Hoy continúa el paro general en todos los oficios, fábricas y talleres. La Guardia Civil ha seguido patrullando, sin que se registren incidentes. El mercado se cerró a las diez, como en los días anteriores. Los obreros panaderos de aquella población se han asociado al movimiento, no trabajando. La ciudad presenta aspecto triste. Todas las puertas están semicerradas y los vecinos en los dinteles, comentando los sucesos y presenciando el desfile de la Guardia Civil montada, con sable en mano. Los comentarios son muchos, no viéndose el término del conflicto.

La población está identificada con el Ayuntamiento, habiendo aprobado los acuerdos que se adoptaron.

La protesta por la agresión de que fueron objeto los civiles en la noche del miércoles es general, estimándose que la realizaron elementos ajenos a la ciudad, pues ha venido a agriarse el conflicto cuando estaba en vías de arreglo.

La Federación local de Sociedades obreras había publicado un manifiesto aconsejando reanudar el trabajo en todas partes, a excepción de la Casa Gros; pero después de los sucesos de la noche del miércoles parece que han desistido de su propósito.

Hoy ha continuado el alcalde las gestiones para que cese la anomalía. Ha celebrado reuniones y entrevistas con los elementos obreros y con personalidades de la población. Los obreros persisten en exigir para reanudar el trabajo la salida de Badalona del sargento y los cuatro guardias civiles que intervinieron en los sucesos del lunes, y como esto es difícil de momento, de ahí el temor de que el conflicto se prolongue.

Esta mañana, a las diez, se ha trasladado a Badalona, de nuevo, el juez del distrito de la Concepción. Ha tomado declaración a buen número de testigos presenciales del suceso del lunes.

También ha tomado declaración a quienes se presenciaron la agresión de que fueron objeto el capitán y los tenientes de la Guardia Civil la noche del miércoles.

En virtud de las mismas ha dictado auto inhibiéndose de la prosecución del sumario.

El primero de los mítines organizados por la Federación de Juventudes radicales de Barcelona para protestar de los sucesos de Badalona no se celebró.

La autoridad había adoptado grandes precauciones, siendo, con tal motivo, escasa la concurrencia.

El gobernador ha autorizado la celebración de otros mítines con igual objeto, pero advirtiéndole a sus organizadores que no está dispuesto a consentir se dirijan ofensas a ningún instituto armado, y en este sentido ha dado órdenes severas a sus delegados.

En los Centros obreros se reciben gran número de telegramas de toda España protestando de los sucesos de Badalona.

LOS SUCESOS DE LUGO

Consecuencia de unos registros.

Lugo, 30.—Con motivo de los registros domiciliarios que viene practicando la Policía para recuperar los jamones y demás géneros que desaparecieron de los establecimientos asaltados durante la noche del lunes, los obreros formularon una protesta ante el gobernador y declararon la huelga general.

Cerráronse comercios y talleres, paralizándose la vida de la población.

La Guardia Civil y la Policía ocuparon las calles.

Entre los obreros se deliberó, yendo una Comisión a visitar al gobernador civil.

Este accedió a la pretensión de los comisionados, los cuales se trasladaron al Centro Obrero y desde un balcón participaron que cesarían los registros domiciliarios y quedaría prohibida la exportación.

El público, compuesto principalmente de

AVISOS UTILES

VERANEO DELICIOSO

GRANADA, ESTACION VERANIEGA

Conocen a la famosa ciudad de los cármenes pocos españoles, aunque todos tienen la aspiración de verla y admirarla, y entre los que la han visitado, contadísimos son quienes estuvieron en época oportuna para estimarla como deliciosa estación de verano, donde el copioso adorno de flores que se ostentan en bellísima policromía, contrasta con el aspecto ideal de sus nevadas montañas.

Los viajeros que en Granada estuvieron en esto, si en el hotel Washington Irving se alojaron, bien pudieron decir que encontraron en un Paraíso.

Frente al hotel, la Torre de Siete Suelos, puerta principal del recinto árabe, por la que pasó Boabdil aquella dolorosa última vez que salió de la Alhambra, abandonando para siempre a su Granada; alrededor, el bosque umbrado, que forma en la altura una tupida red, impenetrable a los rayos solares, y al pie de cuyos árboles seculares serpentean los arroyos y salta el agua cristalina de mil fuentes; allí abajo, reclinada sobre flores, la ciudad encantadora, que tantas veces inspirara al último poeta romántico español; en la lejanía, dominando el panorama incomparable de la vega, los picos de la Sierra, a más de 3.000 metros sobre el nivel del mar, penetrando en el azul del cielo con sus alfileres de immaculada blancura.

Desde Washington Irving, el hotel montado con todo el confort moderno, donde distinguidas familias españolas y extranjeras conviven en un ambiente de cordialidad y armonía, disfrutando de una temperatura ideal y pasando unas vacaciones gratísimas, se parte cómoda y fácilmente para visitar el monumento único en el mundo y para descender a la ciudad en el tranvía de cremallera.

Con razón cuantos han veraneado en la Alhambra repiten la frase que se ha hecho popular en España: «Quien no ha visto a Granada, no ha visto nada.»

Los compradores de las

MERMELADAS ALFRED HILL

participarán en la Lotería de Navidad

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931, Madrid.

mujeres y chiquillos, aplaudió y desfiló en seguida.

Las tropas se retiraron a los cuarteles.

Desórdenes en Rabade.

Los sucesos aquí ocurridos repercutieron en el cercano pueblo de Rabade.

Aprovechando la ausencia de la Guardia Civil, reconcentrada en Lugo, las turbas asaltaron siete almacenes de cereales, llevándose los campesinos los géneros cargados en caballerías.

Esta mañana, en vista de lo ocurrido, fueron enviados a aquel pueblo, en automóvil, algunos guardias civiles.

La situación se agrava, dando pruebas las autoridades de una gran falta de energía.

ANDALUCIA

Choque de trenes.—Cuatro heridos graves.

Málaga, 30.—En la vía núm. 6 de la estación de Bobadilla han chocado dos trenes mercancías, resultando heridos graves un maquinista, dos fogoneros y un guardafrenos. Las dos locomotoras y muchos vagones quedaron destrozados.

ARAGON

Cobrador infiel detenido.

Zaragoza, 30.—Ha sido detenido por la benemérita de Tarazona Francisco Laboz, cobrador de la fábrica La Vasconia Navarra, que se había fugado después de realizar un desfalco de 3.000 pesetas.

CATALUNA

Lerroux y Domingo.

Barcelona, 30.—Han llegado los Sres. Lerroux y D. Marcelino Domingo.

Mejoria.

Dentro de la gravedad, se ha iniciado una ligera mejoría en el estado del guardia de Seguridad que resultó herido de una cuchillada por un golpe al ir a detenerle en la calle de Santa Madrona el miércoles por la noche.

La tormenta.

La tormenta que descargó en la madrugada de ayer se extendió a varias comarcas de la provincia, causando grandes daños, especialmente en Granollers.

Nuevo ferrocarril.

Los alcaldes de las poblaciones afectadas por el ferrocarril en proyecto de Tarragona a Seo de Urgel, han pedido hora al presidente de la Mancomunidad para tratar del asunto. Este ferrocarril proyectado es uno de los que tomará por su cuenta la Mancomunidad de Cataluña.

Bendición de una bandera.

El domingo se celebrará en Caldetas la bendición de la bandera de aquel somatén. La ceremonia será presidida por el general de Somatenes, Sr. Cavanna.

La gripe.

Comunican de Gerona que en varias comarcas de aquella provincia ha aparecido la epidemia de gripe, llegando en alguna al 60 por 100 de los obreros de las fábricas los que están enfermos. La enfermedad presenta carácter benigno.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONFIANZA

El Gobierno, por la voz de algunos de sus ministros, ha procurado tranquilizar al país, esa parte del país engañosamente soliviantada por alarmistas á sueldo y con la colaboración de gentes poco reflexivas que comulgan con ruedas de molino, viviendo á espaldas de la realidad. No sólo es necesaria esa tranquilidad, sino que no hay el menor motivo para que duren ciertas prevenciones, no las interesadas, sino las de buena fe, un minuto más.

Es indispensable, y lo repetimos una vez más, como lo seguiremos repitiendo cuantas veces sea preciso, otorgar un crédito de plena confianza al Gobierno. Compuesto éste por hombres de diversas ideas y procedentes de diversos partidos, sus resoluciones estarán siempre bien contrastadas y se inspirarán siempre en el interés de España.

Ya hemos dicho que nuestro país necesita vivir. Ni hemos de morir de miseria, ni morir por pusilanimidad. Y ese empeño de velar por nuestros intereses para que la vida española no se interrumpa, es la alta misión que incumbe á nuestro Gobierno en estas circunstancias. Al margen de la guerra, firmes en nuestro propósito de mantener á toda costa la neutralidad, padecemos fatalmente lo que el Sr. Maurra llamó con frase gráfica «las salpicaduras de la guerra». Es decir, que la economía nacional se ha resentido de la falta de materias primas para nuestras industrias y de la escasez de subsistencias para sostener á veinte millones de habitantes y de las dificultades que hay para la exportación de productos que no tienen mercado en España.

Nuestro Gobierno no se propone otra cosa que asegurar la vida de los españoles y evitar la ruina completa de la riqueza del país.

Para esa patriótica empresa no puede faltarle nunca el unánime apoyo de la nación, que le otorgará sin regateo el crédito de confianza que ha menester para cumplir escrupulosamente sus deberes como hasta ahora los ha venido cumpliendo.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 1.º de septiembre de 1918.

Santos del día.—Santos Gil ó Egidio, bad; Josué y Gedeón, obispos; Secundino, Victorio, Vicente, Leto, Marco, Arturo y Augusto, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santos Ana, profetisa, Verena y beata Juana Sodoriné, vírgenes.

La misa y oficio son de la Dominica XV después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta) y da principio la octava que la Congregación de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena consagra á su titular; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las once, misa mayor con sermón que predicará el señor cura párroco, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, sermón á cargo del padre Roberto Redal, dominico, octava, preces, reserva, letanía y saive.

En la Catedral, á las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, á las diez, con explicación del Santo Evangelio.

En la Encarnación, á las diez, misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón, que predicará D. Inocencio Romo.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, á las ocho, ejercicios con expiación menor.

En Jesús, á las ocho, misa de comunión general; á las once, solemne función con Su Divina Majestad manifiesto y sermón, que predicará D. Juan Causapié; por la tarde, á las seis y media, exposición de S. D. M., rosario y trisagio, sermón por el padre Leonardo de Vea, y procesión de reserva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, á las ocho, misa de comunión; á las diez, solemne, y por la tarde, á las cinco y media, coronilla, sermón por el padre Saturnino Sánchez, reserva y procesión.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga continúa la novena á su titular; á las diez y á las seis y media de la tarde, predicación por la mañana D. Enrique González Meilán, y por la tarde, D. Eduardo Martínez Balsalobre.

En la iglesia del Buen Suceso ídem id. id.; por la mañana, á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando D. Santiago Estebatell.

En San Pascual, la de Nuestra Señora de Aranzazu, á las seis de la tarde, y predica el padre Vicente Laguna.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia; de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la Catedral, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Cor Jesu.

HACE MEDIO SIGLO

Día 31 de agosto de 1868.—Marsella, 31. Las cartas de Roma comunican que el cardenal Reischach, habiendo querido tomar posesión de la Silla episcopal de Magliano sin tener el escañol del Gobierno italiano, fué mandado poner preso.

El telegrama que disponía su arresto sufrió un retraso por causa de las inundaciones, y el cardenal pudo volver al territorio pontificio.

(De La Correspondencia de España.)

El Comité central harinero

Hasta las siete menos cuarto se reunieron los representantes de los Sindicatos harineros, en la Comisaría de Abastecimientos, para la elección del Comité central.

El Sr. Ventosa avisó que por tener que asistir al Consejo de ministros, no podía concurrir á la reunión.

Comenzó ésta á las siete, bajo la presidencia del subsecretario, Sr. Montes Jovellar, comenzándose á hacer la designación del citado Comité central.

Este ha de componerse de cuatro vocales efectivos, y otros tantos suplentes, dos de cada una de estas clases por las provincias del interior, y otros dos por las del litoral, bajo la presidencia del subsecretario de Abastecimientos.

Resultaron elegidos vocales efectivos, por el litoral, D. Pedro Grau y D. Ricardo Banderes, y suplentes, D. Ernesto Ugalde y don Manuel Galindo.

Idem vocales efectivos, por el interior, don Antonio Mora y D. Ernesto Caivo, y suplentes, D. Luis Conde y D. Mateo Silveira.

Se acordó que el Comité se reúna hoy sábado, á las diez y media de la mañana, asistiendo el comisario general de Abastecimientos.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

ROBO DE ALHAJAS

Anteayer salió de su casa el súbdito alemán Max Wredeman, natural de Berlín, en compañía de su esposa.

Cuando regresó á su domicilio, á la una de la madrugada, observó que estaba abierto un armario de la alacoba del matrimonio, de donde faltaban muchas alhajas, cuyo valor aproximado es de 5.000 pesetas.

No se explicó de momento el Sr. Wredeman cómo se había podido realizar el robo, pues en la casa había quedado la criada, Justina Llorente Palomo, que estaba durmiendo al regreso de sus amos y que afirmó no haber abierto la puerta á nadie.

Después de recorrer toda la casa se observó que una ventana que da á un patio había quedado abierta, y bajo ella se veía una escalera de mano, que los ladrones habían utilizado, indudablemente, para penetrar en el cuarto.

La escalera era de una cochera que hay en la casa, y en la cual también penetraron los ladrones, para pasar al patio citado, rompiendo un cristal.

Se ignora quiénes puedan ser los atrevidos cacos.

El Sr. Wredeman se presentó en la Comisaría al ser de día, y formuló la correspondiente denuncia.

COMUNICACIONES

Correos.—Oposiciones.

Examen previo: Han sido aprobados en el primer Tribunal: D. Emilio Ramallo González, D. Enrique Ramírez Gómez, D. Joaquín Revuelta Martínez, D. Jaime Rey Miguel, D. Francisco Robles Sáez, D. Rogelio Rodero Sáez, D. Francisco Rodríguez Villár, don Vicente Roselló Durá, D. Pedro Royo García, D. Benjamin Salas Izquierdo, D. José Sánchez Ludeña, D. José Sanjuán Alonso, D. Ubaldo Sedano Sedano, D. Benigno Somoza Achúcarro, D. Luis Soto Vellón, don José Tormo Catalá, D. Federico de la Torre Ruiz, D. Manuel Trigueros Gómez, don José Salas Torres, D. Luis Valero Carapeo, D. Emilio Valverde Manzanares, D. Gabriel Villalón García y D. Antonio Vizuete Ollas.

Segundo Tribunal: D. José de la Rosa Santos, D. Miguel Ruiz Cano, D. José Ruiz Martínez, D. Rafael Rumi García, D. Primitivo Salcedo Marín, D. Carlos Samaniego Aguillo, D. Melquiades Sánchez Molinero, D. José Sánchez Juan, D. Saturnino Sánchez Lope, D. José María Samy, D. Angel Serrano Fernández, D. Lorenzo Socías Florit, D. José Soler García, D. José Suárez Fernández, D. Urbano Taberner Andrés, don Juan Tejero Talamantes, D. Samuel Tera Descalzo, D. Luis Tormo Delgado, D. Antonio Vargas Romero y D. Mateo Vega Sánchez.

Primer Tribunal de oposición.—D. Ismael Ródenas Fernández, 15,10; D. José Rodríguez Ferrer, 18,25; D. Fausto Rodríguez Gálvez, 18,25; D. Celso Rodríguez Hernández, 14,60; D. Gregorio Rodríguez Isla Mata, 12,11; D. Hermenegildo Rodríguez Izquierdo, 16,25; D. Antonio Rodríguez López, 12,00; D. Ricardo Rodríguez Otegui, 14,31; D. Juan Cancio Rodríguez, 15,15; D. Pedro Rodríguez Téllez, 15,06; D. Luis Rodríguez Valdés, 15,80; D. Luis Roldán Estapas, 14,25; D. Juan Romero García, 15,40; D. Eduardo Romero Moreno, 11,60; D. José Romero Ordóñez, 14,95; D. Mariano Romero Polo, 13,80; D. Francisco Romero Rebollo, 16,65; don Fernando Romero Robles, 15,75; D. Joaquín Rovira García y D. Ricardo Ruano Andrés, 14,70.

Segundo Tribunal de la oposición.—Don Ramón Olivár Ferrer, 13,91; D. Rafael Oyárcun Alvar, 14,52 y D. Angel Perales de Blas.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos cuarto comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silveira.

Nuevo regidor síndico.

Hallándose enfermo el Sr. Noguera y ausente el Sr. Goicoechea, regidores síndicos del Ayuntamiento, el alcalde propone, y así se acuerda, que el Sr. Corona desempeñe el cargo de síndico, con el carácter de interino.

Excepción de subasta.

Con motivo de una providencia del gobernador concediendo excepción de subasta para la construcción en terrenos de la Moncloa de dos pabellones con destino á la recogida de mendigos, el Sr. Corona aboga por que se gestione la reglamentación del juego y que los productos sean administrados por el Municipio.

El alcalde promete hacer las gestiones solicitadas y anuncia que, así como facilitará trabajo á cuantos estando útiles lo soliciten, perseguirá á los que se demuestre que son vagos y por luero se dedican á la mendicidad callejera.

Las colonias escolares.

Fué aprobada una proposición del Sr. Silveira para que se solicite del ministro de Fomento que dicte una real orden obligando á las Compañías de Ferrocarriles á transportar en buenas condiciones los niños de las colonias escolares.

El sueldo de los empleados y de los obreros.

El Sr. Barranco defendió con fácil palabra y sólidos argumentos, que fueron bien acogidos por el Concejo, cinco proposiciones: una reorganizando las plantillas del personal administrativo del Interior y Ensanche, con la nomenclatura de la ley de Funcionarios civiles y la formación de nuevas normas para el personal subalterno; otra para que se aumente el jornal de todos los obreros municipales; otra pidiendo aumento de haberes para los dependientes municipales que forman el Cuerpo especial de Bomberos; otra fijando los haberes del personal de camilleros y enfermeras de las Casas de Socorro; y otra interesando el aumento de haberes á los empleados técnicos y las condiciones que deben llenar para obtenerlo.

El Ayuntamiento, por unanimidad, tomó en consideración dichas proposiciones, acordando que pasaran á estudio de las respectivas Comisiones con carácter de urgente; para que los aumentos solicitados puedan ser incluidos en el próximo presupuesto.

La Banda á Covadonga.

Se autorizó que la Banda Municipal concurre a las fiestas que con motivo del centenario de la batalla de Covadonga se han de celebrar del 7 al 10 de septiembre en Oviedo, autorizando al alcalde para que designe la Comisión de conciales que haya de acompañarla y que, según nuestras noticias, serán los Sres. Corona, García Revenga y Sáinz de Baranda.

Ruegos y preguntas.

Se formularon algunos ruegos y preguntas de escaso interés y se levantó la sesión.

El alumbrado supletorio.

El alcalde, Sr. Silveira, hace público, por nuestro conducto, su reconocimiento á los propietarios de fincas en Madrid, cuya inmensa mayoría, haciéndose cargo de la anomalía de las circunstancias, han cumplido sus órdenes sobre instalación de alumbrado supletorio en las fachadas de las casas.

Y teniendo en cuenta que hay muchos propietarios ausentes que han solicitado prórroga para la instalación, se ha concedido hasta el 15 de septiembre, pasado cuyo día se procederá á la exacción de las multas correspondientes.

Trabajo para todos.

La Alcaldía ruega encarecidamente al vecindario de Madrid que se abstenga de dar limosna en la vía pública.

Cuantas personas se vean solicitadas por un pobre que á su juicio sea útil para el trabajo, en vez de darle limosna deben entregarle una tarjeta suya, con alguna línea ó la firma para autenticidad, y dirigirla á la Alcaldía, donde se le proporcionará trabajo.

Los arquitectos y contratistas de obras, secundando la labor del Sr. Silveira, le han ofrecido colocar trabajadores; y alguna Empresa, como la Sociedad de Construcciones y Pavimentos, le ha manifestado que admitirá por su indicación un crecido número de obreros que quieran trabajar.

Toros y toreros

Transbordos telegráficos.

El pasado miércoles se celebró una corrida de toros en Almagro, lidiándose ganado de Anastasio Martín—toros cuyas condiciones que antaño los hacían poco agradables para los toreros, han debido cambiar de tal forma, que ahora son del repertorio de fenómenos—, y en ella actuaron de matadores Posada, Limeño y Nacional, sustituyendo el primero á Joselito, que aún no se encuentra bien.

Un amigo de Limeño me ha preguntado si entre los telefonemas que han llegado á nuestra Redacción, aparecía una oreja y el rabo de un toro, que se ha perdido desde el pueblo citado á la Redacción de otro periódico de una capital andaluza. Nosotros nada sabemos. Ignoramos también si José Gárate poseía ese apéndice que nuestro amigo dice.

De todos modos, pudiera ser que de un hilo telegráfico hubiese sido transbordado á otro; y por uno fuera á una Redacción, por el otro á la otra y se adjudicase á un matador lo que el otro había ganado. ¡Vaya usted á saber! Uno de los rotativos dice que Posada logró una gran ovación, vuelta al ruedo y la oreja; y, además, en el otro, otra ovación y otra oreja.

El segundo rotativo aludido sólo le concede

á Posada palmas y oreja en uno, y palmas sin orejar en otro.

Veamos Limeño: un rotativo, muchas palmas y muchas palmas en sus toros, y, según el otro, petición de oreja, gran ovación, oreja y rabo. Esta última oreja es la que ha originado la pregunta. Total, que seguramente ha cambiado de maestro una oreja y se ha perdido el rabo de un cornúpeto, ó si no la ganó Limeño, que me aseguran que sí, ha nacido por generación espontánea entre los hilos telegráficos de la carretera; hilos que son para unos facilidades y ovaciones, y que para otros son las verdaderas «zarzas del camino».

Calenturas leves.

Hemos dicho que el gran torero de Gelves había sido sustituido por el valiente matador Francisco Posada, torero que debiera torrear algunas corridas más porque está este año muy valiente.

La enfermedad de Joselito, afortunadamente, toca á su fin, porque el mismo día de dicha corrida pudo pasear por Madrid, donde se encontraba desde el domingo, y marchar á Colmenar para adquirir las facultades perdidas en la enfermedad que sufrió y que le hizo perder las corridas de Bilbao y algunas de San Sebastián.

P. ALVAREZ

Atropello de una anciana

Un automóvil que subía por la Glorieta de Atocha á la calle de Santa Isabel, arrolló en dicha esquina á la anciana de sesenta y un años Cándida de Madrid y Aravaca, que resultó con gravísimas lesiones en todo el cuerpo, entre ellas la fractura de la tibia y el peroné izquierdo.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital Provincial.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 29	Día 30
4 por 100 interior.		
Serie E	79 50	79
— D	79 75	80 05
— C	79 40	80 5
— B	79 90	80 20
— A	80	80 25
— G y H	79 75	79 75
Diferentes series	80	80 30
Fin corriente	80	80 30
Fin próximo	80	80 30
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie E	90 30	90 50
— D	90 30	90 50
— C	90 30	90 50
— B	90 30	90 50
— A	90 40	90 30
— G y H	91	91
Diferentes series	86	86
4 por 100 amortizable.		
Serie E	96 75	96
— D	96 75	96
— C	96 75	96
— B	96 75	96
— A	96 75	96
Diferentes series	96	96
5 por 100 amortizable.		
Serie E	96 75	96
— D	96 75	96
— C	96 75	96
— B	96 75	96
— A	96 75	96
Diferentes series	96	96
Carpetas provisionales 5%, amortizable.		
Emisión de 1917.		
Serie E	105 30	105 20
— D	105 30	105 20
— C	105 30	105 20
— B	105 30	105 20
— A	105 30	105 20
Diferentes series	105 30	105 20
Obligaciones del Tesoro al 4%		
Serie A	105 30	105 20
— B	105 30	105 20
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Serie A	105 30	105 20
— B	105 30	105 20
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultados	92 75	92 75
Obligaciones de 1868	92 75	92 75
Expropiaciones del Interior al 5 0/0	92 75	92 75
Cédulas del Ensanche	92 75	92 75
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras)	92 75	92 75
Empréstito de 1914	92 75	92 75
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100	100	100
Idem id. al 5 por 100	108	108
Valores industriales (acciones).		
Banco de España	507	507
Banco Hipotecario	235	237
Banco Hispanoamericano	115	116
Banco Español de Crédito	115	116
Compañía de Tabacos	316	316
Unión Española de Explosivos	293	293
G. Azucarera: Acciones preferentes	46 75	46 50
Idem: Acciones ordinarias	46 75	46 50
Altos Hornos	293	293
Duro Felguera	293	293
Unión Alcohólica Española	293	293
Ferrocarriles.		
M. Z. A., conludo	319	333
Nortes, conludo	319	317
Obligaciones.		
G. Azucarera Estampilladas	86	86
Idem: No estampilladas	86	86
M. Z. A. (Arizas), serie E	86	86
Norte, 1908	86	86
Valores extranjeros.		
Banco Central Mexicano, conludo	282	282
Rio de la Plata, conludo	282	282
Cambios.		
Francos	77 75	78 05
Libras	20 31	20 38
Dollars	4 28	4 28
BOLSA DE BARCELONA.—Interior.		
79,40.—Amortizable 5 por 100, 43,15.—Exterior, 90.—Nortes, 316,50.—Alicantes, 331,50.—Francos, 77,75.		
BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos,		
668.—Felgueras, 292.—Explosivos, 315.—Resineras, 259,20.—Naviera Seta y Aznar, 3,450.		

CONTESTACION A UNA NOTA

Las existencias y el precio del aceite

La Comisión de productores de aceite de Andalucía que se encuentra en Madrid nos remite la siguiente nota, contestación á la que publicó la Sociedad La Unica.

«Nadie está contento», decía ayer El Imparcial al extractar la nota que nos permitimos enviarle después de nuestra entrevista con el comisario de Abastecimientos, estimando que dicha nota y su publicación (íntegra, como la han publicado LA CORRESPONDENCIA, el Herald y El Sol), por lo clara y concreta (quizás vulgar por su estilo provinciano), había de llevar al ánimo de los españoles todos, que si hemos pedido ó rogado al comisario que autorice ó amplie la salida ó exportación de nuestros aceites sobrantes, es porque éste existe en mucha mayor cantidad de lo que arrojan los datos estadísticos que la Comisaría de Abastecimientos supone, según razones y argumentos que ayer hicimos y estamos prontos y dispuestos á su demostración sobre la práctica.

A B C y El Liberal extractan nuestra nota, y el primero termina diciendo que «el subsecretario, Sr. Montes Jovellar, expuso su asombro por no explicarse cómo existiendo stock tan enorme, se vende el aceite al precio actual, que es fabuloso.»

El que suscribe, individuo de la Comisión que ayer visitó al comisario y su subsecretario, no recuerda esas manifestaciones del señor Jovellar, y si sólo, que dicho señor nos ofreció «interesarse del comisario el estudio y rectificación de las existencias para ver si procedía acceder á nuestros ruegos», por lo que el que suscribe, en nombre de todos, le expresó gracias expresivas, y que sólo en razón y justicia pedíamos para la clase olivarera.

Hay leemos en A B C, con el título «El precio de los comestibles», la nota que da en nombre de la Sociedad La Unica, cuya nota firman el presidente de esta Sociedad y el secretario.

Por primero, insistimos en que el Sr. Jovellar no hizo esas manifestaciones, pues que de haberlas hecho, está claro que le hubiésemos argumentado: ¿Cómo estando tasado el precio de los aceites para el consumo de España, esta Comisaría consiente que puedan venderlos al detall á esas fabulosidades, cuando se conoce el precio de coste y los arrastres, etc., son tan fáciles de conocer? Esto podrá ser falta de organización (si en realidad existe, y sobre lo que sea nosotros no queremos hacer comentarios); nos limitamos á hacer constar que en Andalucía no hay quien compre una arroba de aceite, y el poco que se vende lo han pagado y lo están pagando á 17 y 17 1/2 pesetas.

Los señores presidente y secretario de la Sociedad La Unica son, ó deben ser, jóvenes en sus negocios, ó se han olvidado de que el año 1911, en completa normalidad, y valiendo un jornal 2 pesetas y 2,25 (que hoy valen 4 y 4,50), una aranzada de olivar en venta valía 25 pesetas la que más (que hoy vale 55 y 60 pesetas); los aceites se vendieron á 15 pesetas arroba; sobre esto, los piensos para el ganado de labor, que los oliveros no lo producen y necesitan comprar, valían 6 y 7 pesetas la cebada (que hoy vale 15 y 16 pesetas, y de mala clase), y las habas, 9 y 11 pesetas las mejores, que hoy ni por 25 pesetas se encuentra una fanega.

¿Es justo, razonable ni equitativo, señores de La Unica, que nuestros intereses sean de peor condición que los del resto de los españoles? ¿Es argumentar ni razonar (si se nos permite la frase) el que hayamos tenido el pasado año una buena cosecha, costándonos á todos los sacrificios en pesetas que nos ha costado el recolectarla, que por el exceso de producción debamos darle al mismo precio, poco más, de lo que han valido en años normales?

Y sobre todo y por todo, aquí no hemos discutido el precio de la tasa que nos ha impuesto la Comisaría, y si se nos demuestra que es excesivo, pronto estamos dispuestos á que se nos reduzca en lo que se estime necesario; aquí lo que se hace de menester es que, por todos los medios que se estimen necesarios, se comprueben las existencias y sobrantes, y esto se nos deje en libertad para exportarlo, directa ó indirectamente, á los precios que benamente podamos, resarciéndonos con la diferencia en nuestro favor del perjuicio que podamos tener con lo que en España se consume, sin perder de vista que si la pasada cosecha ha sido buena, la presente es mediana; y de acentuarse esta pertinaz sequía, es seguro que nos la ha de reducir, y ustedes no esperamos que estarán conformes con que el año próximo aumentemos los precios.

Sobre las existencias que ustedes suponen en la relación de los pueblos que citan en su nota de ayer, yo voy á permitirle agregarles otra ligera, de la provincia de Córdoba.

Lucena debe tener en existencias, de 500 á 600.000 arrobas; Puente Genil, Aguilar y Castro del Rio pasarán de 800.000; Bujalance, 200 á 300.000; Adamuz, Villafraanca, Montoro y Villa del Rio, de 800 á un millón de arrobas, y de la mayor parte de la provincia por citar y relacionar como ustedes han dejado las zonas de Villacarrillo, Ubeda á Mancha Real, de Jaén, que hay pueblos que tienen 600.000 arrobas, como el primero de los citados y el último, con Jimena y Rus.

Y usted está por hoy. Nosotros respetamos los intereses y conveniencias de todos los españoles, y especialmente de las clases que se dedican á la reventa de nuestros productos; y está claro que lo menos que podemos pedir es el que se nos corresponda, y en justicia se nos conceda lo que podamos merecer.—De la Comisión, Antonio Gómez G

ANTE LA EXPECTACION NACIONAL

Los ministros se han reunido en Consejo

EL CONSEJO A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se han reunido ayer los ministros en la Presidencia. El primero en llegar a ésta fué el ministro de Estado, manifestando que la expectación que había por el Consejo de ayer no correspondía a los sucesos.

«Repito a ustedes—añadió el Sr. Dato—lo que he dicho a varios compañeros de ustedes esta mañana en el ministerio de Estado. Tenemos las mismas dificultades que han tenido y tienen todas las naciones neutrales; las sorteamos antes, y yo espero que ahora no cambiemos. La expectación hubiese sido mucho más justificada en otras ocasiones en que ha habido las mismas dificultades que en el caso presente.

Lo que se necesita es que en todos haya calma, tranquilidad y confianza en el Gobierno, que por su composición y estando representados en el mismo la mayor parte de los partidos de la Monarquía, tiene condiciones especiales para que se le otorgue esa confianza por unos y por otros.

«Será muy largo el Consejo?» le preguntó un periodista.

«No lo sé, porque hay que tener en cuenta que hemos de comenzar a examinar los presupuestos.

«Como decían que este Consejo iba a ser un ensayo general con la aplicación de acuerdos anteriores...

«No vayan ustedes por ese camino, porque sólo conduce a sembrar la alarma.

«Hay periódicos que aconsejan tener confianza en el Gobierno; pero otros muestran su desconfianza y hacen excitaciones nada patrióticas.

«Es muy sensible que en estas cuestiones se oye una sola voz, sino distintas voces.»

«Al terminar el Consejo darán ustedes una nota especial de estas cuestiones?

«Yo no he hablado con nadie de eso; por lo tanto, no tiene fundamento. Vengo a dar cuenta de los asuntos de mi departamento y no sé de los demás asuntos de que se ocupará el Consejo.

«No era un secreto que estaban anunciados estos Consejos para tratar de los presupuestos y me parece que no nos sobra mucho tiempo para ultimar la labor antes de ir a las Cortes.»

«Comprenderá usted, señor ministro, que la precipitación en el viaje de ustedes y las molestias sufridas por falta de comodidades tenían forzosamente que ser comentadas.

«Son gajes del oficio.

El Sr. Maura llegó a continuación, y al ver el grupo tan numeroso de periodistas exclamó:

«Tampoco para ustedes hay agosto.

«Para nadie, señor Presidente.

«Pero es posible que produzca extrañeza a nadie que los ministros se reúnan? Todo lo que hay lo saben ustedes.

«No sabemos nada, señor Presidente.

«Pero si lo saben ya todos los españoles. Insisto en que no hay nada más que lo que ustedes saben y que no hay ningún misterio para nadie.

«Además, ustedes han dado cuenta de todo.»

«Será muy largo el Consejo?

«Sin duda alguna. No tienen ustedes en cuenta que este Gobierno tiene una composición especial, y como cada ministro tiene la representación de sí mismo, precisa examinar y discutir todos los asuntos; por eso celebramos tantos Consejos. En estas reuniones cada ministro aporta su sentir en todos los problemas. Volviremos a reunirnos mañana, pasado, al otro, y quizás hasta que tenga que marcharse el Sr. Cambó a Asturias.

El conde de Romanones se mostró muy reservado a la entrada, limitándose a decir que no había nada.

«Puede usted hacernos alguna declaración acerca de los asuntos de actualidad?

El ministro de Gracia y Justicia se quedó fijamente mirando al periodista, y sin hablar se metió rápidamente en el despacho del Presidente.

gran número de expedientes de varios departamentos ministeriales y de la Comisaría de Abastecimientos.

El señor ministro de Estado ha dado cuenta de haber recibido noticias de que el día 25 fué torpedeado el buque Carasa, de la matrícula de Bilbao, en viaje a Inglaterra, habiendo perecido seis tripulantes.

También ha dado cuenta el ministro de Estado de que ha dado instrucciones para que el cónsul español en Cardiff, puerto en que han desembarcado los naufragos del Carasa, reciba inmediatamente declaraciones a los mismos y las comunique por telégrafo al Gobierno, para que éste, teniendo todos los elementos de juicio necesarios, pueda adoptar el acuerdo oportuno.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de la conducta de algunos periódicos que, sin tener en consideración los perjuicios que con ello pueden producir a los intereses generales del país, publican, sin presentarse a la previa censura, informaciones que, por su naturaleza, están sometidas a ella. El Gobierno ha encargado al ministro de la Gobernación que, si una apelación amistosa al patriotismo de la Prensa no es atendida por todos sus órganos, aplique a los que no atiendan ese requerimiento el máximo rigor de la ley.

DEL CONSEJO DE SAN SEBASTIAN

En nuestras ediciones del día 21 del actual publicamos la nota oficiosa facilitada por el Gobierno, dando cuenta del Consejo de ministros celebrado el día anterior en San Sebastián. El texto de aquella nota, por estimarlo de interés en estos momentos, lo reproducimos a continuación.

Decla así: «En los últimos Consejos de ministros celebrados en Madrid deliberó el Gobierno acerca de la situación internacional.

Hundido ya, a consecuencia de la campaña submarina, un número de barcos españoles que por su tonelaje representa el 20 por 100 de la marina mercante; excediendo de un centenar los tripulantes que en los mismos han perecido por igual causa, aparte del considerable número de heridos y del hecho doloroso de haber quedado en repetidas ocasiones abandonados los naufragos a sus propios recursos a grandes distancias de la costa, y habiéndose llegado al extremo de que buques requisados por el Gobierno, conduciendo mercancías destinadas positiva y exclusivamente al consumo español y de apremiante necesidad en nuestro país, han sido torpedeados sin el menor pretexto para ello; acumulándose a la vez mayores y más serias dificultades a la navegación, que crean una situación funesta para los intereses materiales de España y que no corresponde al respeto a que tiene derecho por la manera leal y caballerosa como viene cumpliendo sus deberes de Potencia neutral, el Gobierno ha creído que no podía, sin faltar a sus primordiales obligaciones, dejar de adoptar, dentro de la neutralidad, providencias eficaces para garantizar el mantenimiento del tráfico marítimo español y proteger la vida de nuestros navegantes.

Al efecto, ante la ineficacia de sus repetidas protestas, acordó dirigirse amistosamente, como lo ha hecho, al Gobierno imperial, señalándole que la reducción de nuestro tonelaje a los límites extremos de nuestras más apremiantes necesidades y el deseo de no tener que procurar a nuestros buques mercantes otra defensa que la de su pabellón y la del Gobierno, que ha centralizado bajo su dirección el tráfico marítimo, le obligaría, en el caso de un nuevo torpedeamiento, a sustituir el tonelaje hundido con buques alemanes surtos en puertos españoles. Esta medida impuesta por la necesidad, ni siquiera implicaría la incautación de esos buques a título definitivo.

Sería tan sólo una solución transitoria a liquidar cuando llegue la paz, y lo sean también las innumerables reclamaciones españolas todavía pendientes. En cumplimiento de este acuerdo se comunicaron las oportunas instrucciones a nuestro embajador en Berlín, para conocimiento del Gobierno imperial.

El Gobierno español no duda que Alemania apreciará todas las circunstancias que han determinado esta resolución, y la reconocerá como ajustada a la leal neutralidad que desde el principio de la guerra venimos practicando, dentro de la natural y obligada defensa de los intereses esenciales de España, aun con sacrificio de no pocos de nuestros derechos y conveniencias legítimas, en tanto que era posible aceptarla sin menoscabo de la dignidad y de la vida nacional.

El acuerdo del Gobierno para asegurar a España la disposición del tonelaje absolutamente indispensable para su vida, no altera el firme propósito de mantener a España en la más estricta neutralidad, guardando al Imperio alemán todas las consideraciones y respetos que merece, y esperando recibir el mismo trato amistoso a que por múltiples razones somos acreedores.

El ministro de Estado ha desmentido, de la manera más categórica y concluyente, que se haya recibido nota alguna ni expresión de acuerdo del Gobierno alemán que signifique ruptura de relaciones ni invitación a que sea retirado acuerdo ninguno del Gobierno español.

Este sigue confiando en que el Gobierno imperial apreciará la rectitud de intenciones y la necesidad verdaderamente ineludible en que aquéllos se han inspirado.

Y al propio tiempo espera que todos los ciudadanos españoles y sus órganos de opinión los estimen de igual modo, y en vez de complicar y agravar la situación con noticias inexactas ó con comentarios injustificados, colaboren lealmente a la obra del Gobierno de

España y a su preocupación de defender exclusivamente la vida de sus nacionales y los intereses vitales de la economía patria.

Inspirándose en estos mismos sentimientos, el Consejo de ministros ha creído de su deber, en ejecución del voto del Parlamento, comunicar a las autoridades las instrucciones oportunas para que utilicen la facultad de censura previa que pone en sus manos la ley últimamente promulgada.

Esta facultad y su ejercicio escrupuloso se referirá exclusivamente a los asuntos de política internacional, por la relación íntima que tiene con aquellos grandes intereses cuya guarda incumbe, en primer término, al Gobierno de Su Majestad.»

AMPLIACION Pidiendo detalles.

Los ministros decían anoche después del Consejo que la nota facilitada dando cuenta de éste podría ser, como en efecto era, bien lacónica; pero que respondía a la realidad. «Si se esperaba—añadían—una nota sensacional como resultado de la reunión de aquéllos en el día de ayer, constituirá aquélla una decepción para los que en esa creencia estuvieran; pero los hechos son como son y no como mucha gente quisiera que fuesen.»

En la reunión se ocuparon los ministros de tres cuestiones.

En primer término trataron de lo referente a exportaciones y subsistencias, y esto explica la presencia del Sr. Ventosa en el Consejo.

Con posterioridad a estos problemas entró el Gobierno de lleno en el examen de la cuestión que plantea el torpedeamiento del Carasa, entendiéndose el Sr. Dato a sus compañeros de cuantas noticias tenía acerca del mismo.

Tratándose de una cuestión tan delicada, sobre la cual tenía el Gobierno que deliberar y resolver, y no habiendo en poder del ministro de Estado todavía los antecedentes necesarios para formar un juicio completo, se convino, como en la nota ya se indica, en que el Sr. Dato se dirigiese a nuestro cónsul en Cardiff, encareciéndole la necesidad de que sin pérdida de momento tomase declaración a los supervivientes de dicho torpedeamiento, transmitiéndolas por telégrafo al Gobierno para, una vez conocidas aquí, deliberar y resolver sin aquellas dilaciones que impediría el esperar a que se formara por el cónsul el oportuno expediente y lo remitiese por correo.

Creo el Gobierno que nuestro cónsul puede tomar cuanto antes esas declaraciones y que aquí se tengan de un momento a otro, no retrasándose el acuerdo del Consejo sino lo estrictamente indispensable.

LA CENSURA Y LA PRENSA

La otra cuestión en que también el Gobierno se ocupó fué la que ha creado la actitud de algunos periódicos, no sometidos a la censura.

Seguramente que se consultarán textos legales y se hablará de medidas a adoptar para el caso de que, desatendiéndose las excitaciones, se insista en nuevas infracciones, como las que han motivado las denuncias de estos días.

SERIE DE CONSEJOS

El Consejo volverá a reunirse esta tarde a las cinco.

Desde luego se puede asegurar que mientras no termine la serie de Consejos inaugurada ayer, no se ausentará de Madrid ningún ministro.

El de Estado desiste de su viaje anunciado para hoy, desde el momento en que el Rey no hará la excursión a Oñate, motivo del viaje del Sr. Dato.

Mañana, teniendo en cuenta la festividad del día, interrumpirá el Gobierno los Consejos; pero los reanudaré, según nuestros informes, el lunes.

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó a los periodistas que frente al puerto de Pollensa (Balears) ha naufragado el caudé «San Juan», ahogándose siete personas.

La Unión de fabricantes de «somiers» de Barcelona ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, protestando de las repetidas agresiones de que vienen siendo objeto los patronos, y pidiendo medidas que impidan la repetición de dichos atentados.

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Marina.—Disponiendo pase a la situación de reserva el vicealmirante de la Armada don Ramón Estrada y Catoira.

Concediendo el empleo de vicealmirante al contraalmirante D. Pedro Vázquez de Castro, y disponiendo que cese de jefe de la jurisdicción de Marina en la corte.

Nombrando para eventualidades al vicealmirante D. Pedro Vázquez de Castro.

Propuesta de ascenso del capitán de fragata D. Eliseo Sanchiz, del de corbeta don Tomás Díaz Vázquez, del teniente de navío D. Antonio Azarola y del alférez de navío D. Federico Garrido.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el buen tiempo, se limpia el cielo de nubes, los vientos soplan flojos, de dirección variable, y la temperatura no es tan elevada como en días pasados.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 30, 769,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 36,6. Idem mínima, 17,3. Humedad del aire, 44 por 100. Recorrido total del viento, 257 kilómetros. Velocidad máxima, 23 kilómetros. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo

La situación de Canarias

Abusos intolerables.

Brindamos al ministro de Fomento y al director general de Comercio el siguiente telegrama, que nos envían de Canarias. Dice así:

«Las Palmas. (Viernes, tarde.)— Toda la Prensa local denuncia los constantes abusos que, valiéndose de su inamovilidad, comete una Junta de reparto del hueco de los vapores para la exportación de frutos del país. Se da el caso de que en sus preferencias dicha Junta ha llegado al extremo de conceder hueco a peones que trabajan en los almacenes de algún exportador conocido, y en cambio se le ha negado a exportadores antiguos y conocidísimos.

Ese arbitrario proceder ha provocado las protestas de agricultores y exportadores, aunándose a ellas la Prensa local, que solicitan la destitución de esa Junta de reparto tal como está hoy constituida, y se la sustituya por otra presidida por el delegado del Gobierno, y de la que formen parte cuatro vocales que sean exportadores, y que se renueven mensualmente. Estimase que esa sería la forma de que estén garantidos todos los intereses, y que, además, se eviten las represalias contra aquellos interesados que han elevado sus quejas, y que temen lógicamente ser atropellados.»

Lo que ocurre en Las Palmas es escandaloso y de todo punto intolerable.

En la Dirección general de Comercio constan las quejas, y el Sr. Cantos es un espíritu recto para que esperemos confiadamente que haga justicia, destituyendo por telégrafo a esa Junta que creó en mal hora la Compañía Transatlántica, asegurando el monopolio de la exportación en sus buques a determinadas camarillas, con daño de los intereses generales de aquella provincia.

Es un monopolio irritante es necesario que acabe pronto. Si es preciso, hablaremos más claro y contaremos hechos nada edificantes.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

«Eslava.—Hoy sábado 31 de agosto, a las diez y media de la noche, inauguración de la temporada, con el estreno de la opereta en tres actos Frololina, original del maestro Penella y Manuel Moncayo.

El domingo, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, Frololina.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

TELEGRAMAS OFICIALES

Málaga.—En vista de la repetición de los accidentes ferroviarios, he dispuesto que el ingeniero jefe de la cuarta división gire una visita donde han ocurrido los siniestros, a fin de que investigue las causas que han podido ocasionar los mismos.

Pamplona.—En la mina «San Pedro», del término de Aranaz, estalló un barreno, ocasionando la muerte de un obrero y heridas graves a otro.

Pontevedra.—El presidente del Centro obrero de Puenteareas ha comunicado al alcalde haberse acordado el paro general por tiempo indefinido como solidaridad por los obreros aserradores despedidos.

Algeciras.—La huelga de carboneros de La Línea continúa en igual estado. Ha sido detenido un huelguista por coaccionar.

En riña, y con motivo de la huelga, han sido heridos Cristóbal Barranco y Cristóbal Alcantarilla.

Ciudad Real.—Continúan las gestiones para solucionar la huelga de Puertollano.

Han entrado al trabajo en la mina «Asdrúbal», se hizo el desague de la mina de «San Vicente» y se trabajó también en otras dos.

Hay esperanzas de arreglar y de conseguir algunas mejoras para los obreros del exterior.

Lugo.—Las noticias son satisfactorias.

Barcelona.—En Badalona han trabajado algunos patronos. Es muy posible que hoy se trabaje con carácter general, restableciendo la situación anterior a los sucesos; es decir, quedando reducida la huelga a la casa Cros.

Accidente ferroviario.

El gobernador de Málaga comunica que en Govantes ha ocurrido un choque de trenes, resultando muerto el maquinista Francisco Garrido, herido grave el jefe de tren Francisco

Martín y heridos leves el fogonero José Guzmán y el guardafreno Manuel Gómez. En los trenes no iban viajeros.

Una huelga.

El gobernador de Córdoba participa que en Espejo se han declarado en huelga los obreros agrícolas.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

SUCESOS DEL DIA

Carterista detenido.

Por los agentes Aruz y Araque, de la brigada móvil, han sido detenidos los carteristas Rafael Rodríguez Caro (a) el Petaca, Luis Blanco Sanz (a) el Legaña, Francisco Alvarez Tarancón y José San Segundo Esle (a) el Loro.

Pielos robadas.

Ha sido detenido un carretero, llamado Francisco Villarreal Vasconen, de cuarenta y ocho años, por tratar de vender 48 pieles de becerro y 139 badanas, cuya procedencia no supo explicar.

La detención fué debida a ciertas sospechas que tenía la Policía de la estación del Mediodía, la cual busca a otro sujeto, que debió sustraer las pieles de algún almacén.

Bicicleta que vuela.

El ciclista de nuestro colega El Figaro, José Rodríguez Aguiriano, dejó la bicicleta en el portal de la casa número 7 de la Cuesta de Santo Domingo mientras cumplía un encargo, y cuando bajó del piso, la bicicleta, valorada en 170 pesetas, había desaparecido.

La medalla de Salvamento

Homenaje a un marino español.

Cádiz, 30.—A bordo del Manuel Calvo se celebró la entrega al capitán D. Manuel Morales Muñoz de la medalla de salvamento de adufragos española, y otra igual recompensa que le dedica el Gobierno francés.

La primera se le concede por el salvamento del bergantín francés Saint Joseph, perdido con ocho tripulantes.

Salvó a los naufragos y los condujo a Vigo.

El otro hecho fué el salvamento del cazasubmarinos francés HU-222, a 800 millas de las islas Bermudas, con el transatlántico Manuel Calvo.

El cazasubmarinos perdió el remolque que le daba un buque yanqui.

Salvó el Sr. Morales al capitán y 22 naufragos, que llevaban cinco días sin comer.

Hizo entrega de una de las condecoraciones el comandante del puerto, Sr. Lahera, quien pronunció un elocuente discurso.

Después el cónsul francés, Sr. Claveri, entregó la medalla francesa, un reloj de oro y un diploma, leyendo un discurso elogiando estos rasgos del bravo marino español.

El Sr. Morales recogió estos discursos y dió con gran emoción las gracias por el honor que le dispensaban.

Después hubo un fraternal banquete, durante el cual reinó gran entusiasmo, y terminó con vivas a Francia y España.

MULEY HAFID EN VIGO

Visita a un periódico.

Vigo, 31.—Muley Hafid, acompañado del doctor Belenguer, ha visitado la casa del periódico El Faro de Vigo. Recorrió todas las dependencias. En el jardín que separa la granja de máquinas de las salas de redacción, el ex sultán se detuvo algunos momentos, donde hizo algunas fotografías de las naves de Pereira, nietas del director del periódico.

El personal le acompañó hasta la puerta. Después marcharon en automóvil Muley Hafid y el doctor Belenguer a la finca La Pastora, acompañándoles algunos oficiales de ejército y otras personalidades.

El «Hernán Cortés» y la ComisIÓN oceanográfica.

El Hernán Cortés permaneció anoche hasta última hora en los alrededores de la isla Cies con la Comisión oceanográfica que dirige el Sr. Odón de Buen, haciendo experiencias. La Comisión es muestra muy satisfactoria porque el tiempo favorece extraordinariamente en este año su campaña científica.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el ELIXIR ESTOMACAL de Salz de Carlos.

Grandes carreras de caballos en SAN SEBASTIAN

del 28 de julio al 17 de octubre, con un millón de francos en premios.

Importantísimas tiradas de pichón en SANTANDER

del 2 al 30 de septiembre, con 100.000 pesetas de premios.

Regatas, concurso de lawn-tennis, torneo de esgrima, campos de polo, golf; Grandes Casinos y otras atracciones.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

ITALIA

IncurSIONES RECHAZADAS.

Coltano, 30. En algunos de los sectores montañosos a lo largo del Piave ha habido vivas acciones de artillería.

En el valle del Zebur superior, en la orilla derecha del Adigio, en el valle de Arsa, en el Col del Rosso y en la región del Grappa, patrullas enemigas de asalto intentaron dar golpes de mano y hacer incursiones; en todas partes fueron rechazados ó contenidos por nuestros puestos de vanguardia, dejando muertos en el terreno y algunos prisioneros en manos de nuestros soldados, que fueron persiguiéndolos.

Un destacamento británico penetró en las líneas adversarias al Sur de Asiago, infligiendo pérdidas sensibles a la guarnición, destruyendo una ametralladora y regresando con prisioneros.

Aviones italianos y aliados han bombardeado barracas en la cuenca de Vezzena (meseta de Laverone) y han disparado con sus ametralladoras desde poca altura a columnas de autocanones.

Dos aviones enemigos han sido derribados durante combates aéreos. (T. S. H.)

INGLATERRA

Occupación de Bailleul.

París, 30. Parte oficial inglés de la noche.

Al Este y al Norte de Bapaume, a pesar de la resistencia creciente del enemigo, nuestras operaciones han continuado con éxito. Vivos combates se han desarrollado en la mayor parte del frente, y el enemigo ha efectuado numerosos contraataques. Nuestras tropas han entrado en Rencourt-les-Bapaume y Rancourt, donde se han batido con encarnizamiento.

Han tomado también Fremicourt, Vaulx y Vraucourt, haciendo cierto número de prisioneros y alcanzando los límites Oeste de Bouigny. En Ecoust Saint Mein el enemigo se ha defendido tenazmente estrechado por nuestras tropas, dejando en nuestras manos cierto número de prisioneros.

En Bullecourt y Hendecourt, obstinados contraataques alemanes nos obligaron a replegarnos hasta los límites Oeste de estas aldeas, donde nuestro fuego rompió sus ataques. Al Norte de estas aldeas las tropas canadienses consiguieron en un ataque lanzado a ambos lados de la carretera de Arras a Cambrai, apoderarse de las posiciones defensivas enemigas entre Hendecourt y Harecourt, tomando este último punto y haciendo varios centenares de prisioneros.

Al Sur de Bapaume nuestras tropas, empujando vigorosamente al enemigo, han ganado terreno. Hemos efectuado progresos al Este y Nordeste de Clerf, haciendo en este sector 300 prisioneros. Al Sur del Lys el enemigo continúa su repliegue, acosado por nuestras tropas. Bailleul ha caído nuevamente en nuestras manos. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Sanguinosos combates en todo el frente.

Koenigs-wusterhausen, 30. Frente occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Ruprecht y von Boehm. En ambas orillas del Lys y al Norte del Scarpe, hubo combates de avanzadas.

Al Sudeste de Arras nuestra artillería y aviones de combate concentraron eficazmente su fuego contra la infantería y los tanques enemigos, al dirigirse al campo de batalla. Hacia el medio día, el enemigo reanudó sus ataques. Su punto culminante se concentró ayer al Sur de la carretera de Arras a Cambrai. Rechazamos en dura lucha al enemigo que lanzaba fuertes asaltos desde Chelisy y Fontaine, con dirección a Hendecourt. Más al Sur, los ingleses penetraron en Bullecourt y en Rencourt. En este punto se desarrollaron acérrimos combates en medio del terreno revuelto de las trincheras y de los embudos. Volvimos a recuperar Rencourt, así como la parte oriental de Bullecourt.

Por la tarde, el enemigo extendió sus ataques hasta el Noroeste de Bapaume. Dichos ataques se estrellaron ya bajo la acción de nuestro fuego.

El enemigo lanzó en vano cinco ataques desde Saint Leger y Mory.

Fueron aniquilados numerosos tanques.

Al Norte del Somme, junto con los movimientos llevados a cabo al Sur del río, llevamos nuestra defensa a la línea situada al Este de Bapaume, al Nordeste de Peronne.

El enemigo siguió ayer vacilando por la línea de Bapaume-Combles-Maurepas.

Entre Peronne y el Oise se desarrollaron combates de infantería en la orilla occidental del Somme y del canal.

Rechazamos fuertes ataques lanzados por el enemigo al Sudeste de Nesle y saliendo de Noyon con dirección a nuestras nuevas líneas al Nordeste de la ciudad.

A orillas del Ailette los franceses lograron poner pie, en una profundidad poco intensa, al Oeste de Folembray. En la orilla oriental, entre el Ailette y el Aisne, volvió a reanudar sus ataques con ayuda de tropas americanas; entre Pont-sur-Mard y Chavigny lanzó varios ataques desde la madrugada contra nuestras líneas. Continuamente los tanques precedían las densas olas de ataque de la infantería enemiga. Regimientos de Magdeburgo, de Hannover, de Turingia y de la Guardia desvirtuaron completamente intensos ataques enemigos llevados a cabo con gran superioridad en número. Destruimos 72 tanques. El brigada Crophur, los soldados de cuota Manske y Scholau, pertenecientes a la primera compañía de ametralladoras del primer regimiento de infantería de la Guardia, destruyeron jun-

tos cinco tanques. El regimiento de infantería núm. 165 destruyó 20 tanques. Los franceses sufrieron en esta ocasión en el día de ayer una sensible derrota. Sus bajas llegaron a una cifra descomunal. Cogimos prisioneros pertenecientes a diez diferentes divisiones. (T. S. H.)

AUSTRIA

Ataques y contraataques.

Viena, 30. Frente italiano.—Al Sur de Mori, destacamentos de asalto de caballería tomaron un punto de apoyo enemigo, cogiendo prisionera una parte de su dotación.

También en el valle de Concei, nuestras tropas de asalto libraron acciones, coronadas de éxito.

Aumentó considerablemente la actividad entre ambos bandos en la alta meseta de Las Siete Aldeas.

En Asiago y al Norte del Col del Rosso, el enemigo, después de una violenta preparación de artillería, lanzó varios ataques, que rechazamos tan pronto por nuestro fuego de artillería ó en contraataques.

Ayer temprano, nuestros aviones de gran calibre atacaron la estación férrea de Montebelluno, dejando caer sobre ella 50 bombas.

Albania.—Nada digno de mención. (Telegrafía sin hilos.)

LOS RUSOS

Indemnización a Alemania.

Berna, 30. Los periódicos alemanes dan cuenta de un acuerdo adicional al Tratado germanoruso, que prevé el pago a Alemania de una suma global, importe de indemnizaciones por los súbditos alemanes damnificados en Rusia y la manutención de los prisioneros rusos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Aeroplano austriaco derribado.

Roma, 30. Un aeroplano austriaco ha sido derribado en Chioggia cuando regresaba de bombardear a Padua.

Los aviadores que lo tripulaban fueron capturados. (Agencia Radio.)

Bombardeo de Constantinopla.

Basilea, 30. Constantinopla fue bombardeada en la noche del 27 por aviones aliados, que lanzaron bombas y manifestos.

Resultaron un muerto y 11 heridos. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

El Gran Duque de Oldenburgo gravemente herido.

Copenhague, 30. El Lokul Anzeiger anuncia que el Gran Duque de Oldenburgo se encuentra gravemente herido a consecuencia de la explosión de su automóvil entre Oldenburgo y el castillo de Raste. (Agencia Radio.)

El Kaiser y el Zar de Bulgaria.

Basilea, 30. El Emperador de Alemania estuvo ayer a visitar a Fernando de Bulgaria en Naueim. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Huelga de policías?

Londres, 30. Ayer corrió el rumor de que los policías irían a la huelga. El rumor quedó desmentido, pues por la noche los equipos hicieron el relevo como de costumbre. Piden aumento de sueldo y el reconocimiento de su Unión. (Agencia Radio.)

Voluntarios serbios en Francia.

París, 30. Comunican de Tolón: Un tren completo de voluntarios serbios, que se alistaron en América para combatir juntamente con los aliados, ha llegado a Tolón.

Dichos voluntarios, formados, entraron cantando los himnos nacionales y llevando las banderas de las naciones que luchan. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Los ingleses en Bapaume y los franceses en Noyon.

Londres, 30. Los ingleses están ahora en posesión de la totalidad de Bapaume y en la carretera de Bapaume a Beaulancourt-sus-Bapaume.

Han sido tomadas las alturas al Nordeste de Gueudecourt, así como Letransloy.

Nuestras patrullas están en Lesbœufs y Morval, Ginchy y Guillemont han sido tomados, así como Happincourt-sur-Somme.

La línea continúa la orilla desde Eizancourt a Roy-le-Grand, pasa al Este de Ecuville y Catigny hasta Noyon, del cual se han apoderado los franceses, que son también dueños de Morincourt y poseen el ángulo que forman el Ailette y el Oise al Nordeste de Manicamp. (Agencia Radio.)

ALCANCE POLITICO

LA LEY DE EMPLEADOS

El subsecretario de la Presidencia hizo entrega anoche al Sr. Maura de la ponencia encargada a la Comisión de funcionarios de todos los ministerios civiles para la adaptación de la ley de mejoras aprobada por las Cámaras en el mes de julio último.

EN CASA DEL SR. MAURA

A las diez de la mañana llegó al domicilio del Presidente del Consejo el ministro de Estado.

Dos horas permaneció de conferencia con el jefe del Gobierno el Sr. Dato.

Nada pudo exteriorizarse de lo tratado en esa conferencia, siendo lo más probable que la haya motivado alguna nueva recibida que creyera el Sr. Dato debía conocer inmediatamente el Sr. Maura, y que seguramente constituirá tema a tratar en el Consejo de esta tarde, aludiéndose tal vez a ella en la nota oficiosa que de la reunión se facilitó.

POR QUE LA RESERVA

El ministro de Estado decía a medio día que no creía estuviesen acertados aquellos que hablan de la conveniencia de que la censura dejara publicar noticias referentes a torpedea-

mientos cuando están confirmadas, fundándose el Sr. Dato, al hablar así, en que la publicidad de la noticia escueta sólo conduciría a motivos de alarma; y en estos momentos lo que se impone es que se dé la noticia acompañada de la correspondiente confirmación del Gobierno, porque así, lejos de propalarse alarmas injustificadas, se lleva la confianza a todos.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

En la fábrica de harinas La Espiga, de la calle de Luchana, se inició un incendio por haberse inflamado el agujeró de una vasija.

El fuego fué sofocado rápidamente por los operarios antes de que llegaran los individuos de la Brigada de Bomberos.

PROVINCIAS

Muerte del maquinista.

Málaga, 30.—El choque ocurrió entre un mercancías y dos máquinas y un furgón que maniobraba en Bobadilla.

A los heridos se les trasladó en un tren especial a Antequera, ingresándolos en el hospital.

Al ingresar falleció el maquinista Pedro Francisco Garrido.

Hállase grave el jefe de tren D. Francisco Martín Torres; de pronóstico reservado el guardafreino Manuel González, y leve el fogonero José Guzmán.

Obrero muerto.

San Sebastián, 30.—Comunican de Tolosa que en las obras de la Casa de Maternidad y la Granja se cayó, desde una altura de trece metros, el obrero Miguel Artola, que conducía una piedra.

A causa del golpe recibido, el obrero murió en el acto.

La esposa de Benlliure.

Valencia, 30.—Se halla enferma de gravedad la esposa de José Benlliure.

Los contadores provinciales y municipales.

Los contadores de fondos provinciales y municipales de esta provincia se han reunido en el salón de sesiones de la Diputación, procediendo a constituir el Comité provincial de acuerdo con las instrucciones del central.

Ha sido elegido presidente el de esta Diputación, Francisco Carbonell, y se ha nombrado una ponencia que estudie el reglamento vigente del Cuerpo y proponga su reforma.

Aumento de sueldos.

Castellón, 30.—El Ayuntamiento de esta capital ha aprobado los presupuestos para el año próximo, aumentando los sueldos a todos los empleados.

La radiotelefonía.

Bilbao, 30.—Se han verificado pruebas de radiotelefonía entre Bilbao y el yate Giralda, surto en la bahía de Santander.

Se ha obtenido un éxito.

Mañana asistirán a las pruebas las autoridades y la Prensa, que será obsequiada con un champagne de honor.

La radiotelefonía.

Santander, 30.—Ante un público distinguido se han verificado las pruebas de radiotelefonía, habiéndose muy bien con Bilbao.

Certamen de orfeones.

En la Plaza de Toros se ha verificado el anunciado certamen de orfeones, con mucho público.

Tomaron parte el Orfeón Gallego de Lugo, el Ovetense, el Durangués y el de Begonia. La obra de concurso era el *Carnaval en Roma*.

Después de cantar todos, se anunció que se publicaría el fallo desde los balcones del Ayuntamiento.

A las nueve de la noche salió al balcón el concejal Torres, otorgando el primer premio de 5.000 pesetas y la Copa del Rey, al de Begonia; el segundo, de 3.000 y la Copa de los Infantes Carlos y Luisa, al Durangués, y el tercero, de 1.000 pesetas, al Ovetense.

El público, al saber que había quedado fuera de concurso el Orfeón de Lugo, ha prorumpido en silbidos, dando vivas a Lugo.

Mañana se celebrará un festival en el paseo de Pereda, tomando parte los orfeones premiados.

Disgusto en Villagarcía.

Villagarcía, 31.—A consecuencia de la orden mandando deje de ser habilitado este puerto para emigrantes, el comercio ha cerrado sus puertas y el Ayuntamiento ha dimitido.

Los comerciantes é industriales están dispuestos a darse de baja en la contribución ante los incalculables perjuicios que tal orden causa, por ser el puerto el principal medio de vida de Villagarcía.

En la sesión magna celebrada por el Ayuntamiento se juramentaron todos los concurrentes a no aceptar cargo alguno concejil, constituyéndose exclusivamente con carácter de Junta de defensa.

Se ha telegrafiado a los ministros de Hacienda y Fomento, haciéndoles presente la necesidad de que dicha orden sea derogada y de que se restablezca la normalidad.

Los comercios seguirán cerrados. El aspecto de la población es tristísimo.

EL VERANEO DE LA CORTE

EN SANTANDER

El Rey á Torrelevega.

Santander, 30.—El Rey fué, a las seis de la tarde, en automóvil á Torrelevega, regresando a las nueve de la noche.

Tennis.

Los Infantes D. Carlos y Doña Luisa y los Príncipes D. Jenaro y D. Raniero estuvieron jugando al tennis.

EN SAN SEBASTIAN

Concurso de tennis.

San Sebastián, 30.—La Reina Doña Victoria, con la duquesa de San Carlos y la condesa del Puerto, fué á Zarauz, donde se celebraron las pruebas finales del concurso de tennis.

Fuó recibida la Reina por la duquesa de Lécera, los duques de Santofia y los marqueses de Portago.

Conversó Su Majestad con las personas de la aristocracia que presenciaban el concurso; tomó el té, y no presidió el reparto de premios por no haberse verificado á causa de haber terminado muy tarde el partido.

Ganaron la Copa de la Reina Victoria la señorita Carmen Portago, y la Copa del Rey, D. Jorge Oñando.

Las Reinas en el teatro.

Acompañadas del alto personal palatino, asisten las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina al teatro Victoria Eugenia, donde celebra su beneficio la actriz Catalina Bárcena con el estreno de la comedia en tres actos *La señorita está loca*, de Sassone.

Las Reinas fueron obsequiadas con flores. El teatro estaba brillantísimo y la comedia alcanzó gran éxito, siendo llamado el autor á escena al final de todos los actos.

El Príncipe y el Infante.

Acompañados de su profesor, Sr. Antelo, pasearon por la población el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime.

Un banquete.

En el restaurant del monte Igúeido se celebró el banquete ofrecido por la Sociedad del Tiro Nacional á la Prensa.

Fuó á tomar el café el general Luque, pues no asistió, por estar invitado á almorzar en el mismo restaurant por los señores de Sarthou, en unión del ex ministro D. Amalio Gimeno y del ministro plenipotenciario de China.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ALMERIA

Conflictos mineros.

Almería, 30.—No se resuelve el conflicto minero de Serón.

Se gestiona para que la huelga alcance á las cuencas de Serón y Gérgal, y acaso á los cargadores de Águilas.

La harina.

Se practican gestiones para llegar á una solución en la cuestión de las harinas.

Esta tarde se reunirá el gremio de fabricantes para tratar de su situación ante la carestía del trigo y de la harina.

Los resulta imposible vender las piezas de 800 gramos á 60 céntimos, porque las harinas les cuestan de 70 á 80 pesetas los 100 kilos.

Mañana se reunirá la Junta de Subsistencias, á la cual asistirán los tahoneros, para exponer la situación que les ha creado la carestía de las harinas.

EN VALENCIA

Valencia, 30.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, se han denunciado muchos abusos cometidos con motivo del suministro de harina á los horneros, pues se ha dado el caso de que figuren como tales muchos que no lo son. El alcalde ha prometido entender en el asunto.

Se ha reunido la Junta de subsistencias, asistiendo todas las autoridades, acordándose recabar del comisario de Subsistencias el envío de nuevas partidas de trigo, pues con las 2.000 toneladas del argentino apenas si hay para llegar al 4 de septiembre.

EN SALAMANCA

Salamanca, 30.—La Junta provincial de subsistencias ha acordado proponer, con motivo de la cotización para la venta libre de trigo á los Sindicatos de harinas, el precio de 46,25 pesetas los 100 kilos.

El duque de Alba ha facilitado al gobernador 672 fanegas de trigo, y los trigueros de la capital, un vagón, todo ello al precio de tasa, asegurándose así las existencias para las ferias de septiembre.

EN CASTELLON

Las harinas.

Castellón, 30.—La escasez de harinas en los pueblos de la Plana tiene alarmado al vecindario y ha visitado al gobernador una Comisión de vecinos de todos los partidos de

Onda, presidida por el alcalde y el párroco, para manifestar que se carece de harina.

Es probable que se celebre una reunión para tomar importantes acuerdos.

EN PUERTOLLANO

Manifestaciones conciliadoras.

Ciudad Real, 30.—Comunican de Puertollano que los obreros han recibido manifestaciones conciliadoras de los patronos, siempre que el rendimiento del trabajo sea mayor.

Circulación suspendida.

El ferrocarril de Valdepeñas á Puertollano ha suspendido el servicio.

El gobernador ha manifestado que el Gobierno gestiona toda clase de conciliación.

EN BILBAO

Trigo para siete días.

Bilbao, 30.—Los panaderos han visitado al gobernador para decirle que el día 6 de septiembre se les termina el trigo y se verán obligados á elevar el precio del pan si no se les proporciona más trigo.

El gobernador hará gestiones para conseguirlo.

El Sindicato minero.

El Sindicato minero de la zona de Soporia ha convocado una Asamblea extraordinaria para tratar de la conveniencia de entablar nuevamente la petición del salario mínimo á los patronos.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

Un manifiesto.

Ha circulado un manifiesto suscrito por la Federación de las Sociedades Obreras ordenando que mañana se reanude el trabajo, porque confía la Federación en que el Ayuntamiento obtendrá las satisfacciones debidas, cesando por lo tanto todo motivo de protesta.

Los sucesos de Badalona

Tranquilidad.

Barcelona, 31.—Telefonan de Badalona que reina tranquilidad en la población.

Se trabaja en algunos oficios.

La Guardia Civil ha dejado de patrullar por las calles.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

Un manifiesto.

Ha circulado un manifiesto suscrito por la Federación de las Sociedades Obreras ordenando que mañana se reanude el trabajo, porque confía la Federación en que el Ayuntamiento obtendrá las satisfacciones debidas, cesando por lo tanto todo motivo de protesta.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta la noche.

El gobernador ha manifestado que tiene tomadas todas las medidas necesarias para que no falte pan.

El alcalde gestiona del gobernador que se retiren las fuerzas llegadas con motivo de los sucesos, quedando solamente las indispensables.

Las tiendas abrieron ayer sus puertas hasta

Para los pedidos al Establecimiento, dirigirse al administrador: Caridad Martín, Bargas (Toledo). Temporada oficial: 1.º junio á 30 septiembre. Coche diario de Toledo al Establecimiento. Seis kilómetros de recorrido

DIABETES Declarado de Utilidad Pública en 1918. DE VENTA EN EL DEPÓSITO: Pérez Martín y Compañía ALCALA, 9 EN TODAS LAS FARMACIAS

VENTA DEL HOYO (TOLEDO) analizadas por el doctor DON SANTIAGO RAMON Y CAJAL

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntalos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD** Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Pastillas antiácidas Teba



¿Sufres? ¿ácidate? Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida.

Dr. Alcobilla, MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

La Prensa
Empresa Anunciadora — DE — **RAFAEL BARRIOS**
Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

ANTIGUA ACADEMIA BALLESTEROS
para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas. Preparación por ingenieros de Caminos y funcionarios Catastro. Más de cien plazas pasadas oposiciones. Pídan reglamentos. PEZ, 11, PRIMERO.

ACADEMIA CUBILLO
Carreras Militares. San Miguel, 14, GUADALAJARA
Última convocatoria. En Ingenieros, núm. 1 y 3 plazas más. En Infantería, núm. 4 y 3 plazas. En Artillería, núm. 20. Además, 3 aprobados sin plaza en Ingenieros y 1 en Intendencia. En cinco convocatorias, tres veces el núm. 1 y una el 2 en Ingenieros.

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. **CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID**

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias. **DESPECHO**
San Bartolomé, 4, principal. teléfono 4.842.

Academia-Colegio Hispano-Francés
de 1.ª y 2.ª enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director, D. Juan G. Gueho, sacerdote. **CLAUDIO COLLO, 81.**

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGADA

LA FORESTAL DE URJEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

SANTAL BLANC
REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA PROSTATITIS CISTITIS
El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

PENSIONADO SAN JOSE para estudiantes internados todas carreras, oficiales y libres, recomendado Sr. Obispo Madrid. **ACADEMIA CORREOS, FILOSOFIA, LETRAS, RELATORES, 4.**

LINIMENTO GÉNEAU
10 Años de Exito
No mas FUEGO No mas doladuras

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)
AGUAS SULFURADO-SÓDICAS-NITROGENADAS
MEDICO-DIRECTOR: DR. D. ENRIQUE PRATOS
Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.
Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalécientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en periodo inicial. Informes: Diríjase al gerente, Pedro Viguri, Puestas, 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Cuartango (Alava).

Balneario "LA ISABELA"
ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NERVIOSAS
AUTO: De Anguix, martes y viernes. De Huetu, jueves y domingos. AGENTE REVUELTA, ALCALA, 41, Camisera.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

ANUNCIOS
Montera, número 19.

Ingenieros Agrónomos
ACADEMIA PREPARATORIA dirigida por el ingeniero del Cuerpo DON ENRIQUE DE LARA Y CARRILLO DE ALBORNOZ. Profesores: Ingenieros Agrónomos.
Fuencarral, 10, 2.º - Madrid
Pídanse detalles y reglamentos.

La Central Anunciadora
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)
ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
Pelayo, 52, principal.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTÁLMICO H. AM. Plaza Canalejas, 6

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Frensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra. — Cada anuncio pagará **DIEZ CENTIMOS** por impuesto al Tesoro.

ALQUILERES
Hermosas tiendas con colinas, salones suntuosos, estros con espléndidas luces, 176 pesetas. — Calle Delicias, 13.
Particular codo gabinete, no hay huéspedes. Monteleón, 18, primero derecha.
Preciosos interiores con ascensor, agua y buenas luces, 32,50. Calle Delicias, 13.
Torrijos, 78, alquilarse cuartos casa nueva, ascensor, gas, teléfono, 70, 75 y 80 pesetas; tienda cinco l.ºs.

ALMONEDAS
Almoneda urgente; hay piano. Hortaleza, 132.

ACADEMIAS
Academia pensión. Farmacia, Ciencias, Medicina, Derecho. Internado y clases para alumnos de Facultad, á cargo de profesor, auxiliares de la Universidad, Noviciado, 10.

COMPRAS Y VENTAS
Comprese real fontanero del Canal Isabel II. Calle Sando, 1, papeles pintados.

CONSULTAS
Partos. Dolores del Rio. Consulta, hospedaje, embarazadas. San Joaquin, 8, 2.º

DENTISTAS
Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS
Central eléctrica y pequeña fábrica. Harinas tomo en arriendo. Juntas ó separadas. Escríbid: Arenal, Prensa, Carmen, 18, Madrid.

OTROS
Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancias personales, pleitos. Legamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

OTROS
Necesitamos empleado joven conociendo bien taquígrafa, mecanografía y correspondencia francesa. Sueldo, 150 pesetas. Escríbid con referencias. Apartado 381.

OTROS
Próximamente apertura gran exposición máquinas calculadoras, superlativas, españolas, las, Sucesor, Mártires Alcalá.

VINOS TINTOS MARCA **CONCEDIDA**
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**